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Годи на је поче-
ла нај то пли-
јим јану а ром у 

исто ри ји, са про сеч-
ном тем пе ра ту ром 
вазду ха на повр-
ши ни од 13,23°Ц, 
што је изне на ди-
ло и кли ма то ло ге. 
Фебру ар је про шао 
без рекор да, али 
је и даље био тре-
ћи нај то пли ји ика-
да. Тре нут ну уте ху 
пру жио је пода так 
да је то први нере-
корд ни месец од јуна 2023, с тим да је у ово го-
ди шњем фебру а ру обим гло бал ног и арк тич ког 
мор ског леда био на нај ни жем нивоу од када 
се врше мере ња. Овај месец је био први по још 
нече му неслав ном – широм све та дого ди ло 
се 12 олу ја са име ном, што је поста ви ло нови 
месеч ни рекорд свих вре ме на. Ина че, име на 
се доде љу ју троп ским и суп троп ским цикло ни-
ма чија је стал на брзи на ветра већа од 61 км на 
час, а име ну ју се ради јед но став ни је кому ни ка-
ци је изме ђу прог но сти ча ра и јав но сти у вези са 
упо зо ре њи ма. Нази ви тако ђе има ју за циљ да 
сма ње забу ну у слу ча ју јед но вре ме них олу ја у 
истом басе ну.

Тем пе ра ту ра у мар ту ове годи не вра ти ла је 
тај месец на старт ну пози ци ју и изјед на чи ла га 
са нај то пли јим мар том у исто ри ји, оним из 2024. 
Нео че ки ва ни рекорд на почет ку годи не и наста-
вак без већих осци ла ци ја може, кажу науч ни ци, 
наго ве сти ти и више тем пе ра ту ре током годи не 
него што су неки од њих оче ки ва ли. Пре ма Гло-
бал ном годи шњем пре гле ду тем пе ра ту ре Наци-
о нал них цен та ра за инфор ма ци је о живот ној 
сре ди ни (NCEI), посто ји шан са да ће 2025. бити 
ран ги ра на као нај то пли ја у исто ри ји.

И годи на иза нас била је нај то пли ја од 1850, 
потвр ди ла је Свет ска мете о ро ло шка орга ни за-
ци ја (СМО) на осно ву шест међу на род них ску-
по ва пода та ка о гло бал ној тем пе ра ту ри. У 2024. 
има ли смо гло бал ну про сеч ну тем пе ра ту ру од 
15,10°Ц, одно сно за 0,12°Ц више него у прет-
ход ној, тако ђе рекорд ној 2023. А и она је била 
топли ја од прет ход не и, украт ко, послед њих 
десет годи на зау зи ма првих десет пози ци ја у 
изу зет ном низу рекорд них тем пе ра ту ра. Одно-
сно, пери од 2015-2024. нај то пли ја је деце ни ја у 
исто ри ји.

– Кли мат ска исто ри ја се одви ја пред нашим очи-
ма. Има ли смо не само јед ну или две рекорд не 
годи не, већ читав низ од десет годи на. Ово је пра-
ће но раза ра ју ћим и екс трем ним вре мен ским при-
ли ка ма, пора стом нивоа мора и топље њем леда, а 
све је потак ну то рекорд ним ниво и ма гасо ва ста-
кле не баште због људ ских актив но сти – рекла је 
гене рал на секре тар ка СМО, Селест Сау ло.

Само у про шлој годи ни широм све та забе ле-
же ни су број ни екс трем ни дога ђа ји, укљу чу ју ћи 
топлот не тала се, попла ве, суше и шум ске пожа-
ре. Буји це су иза зва не интен зив ним, у неким слу-
ча је ви ма рекорд ним пада ви на ма: у Кали фор ни-
ји у јану а ру, земља ма Пер сиј ског зали ва у апри-
лу, или у Шпа ни ји и Немач кој где је у попла ва ма 
настра да ло 258 људи. Евро па је током целе годи-
не била под ути ца јем низа пада ви на, као што је 
олу ја Борис у сеп тем бру, која је доне ла рекорд-
не кише и вели ке попла ве у цен трал ним и источ-
ним реги о ни ма.

Било је и број них топлот них тала са који су оба-
ра ли наци о нал не или локал не рекор де, углав ном 
у југо и сточ ној Евро пи, Афри ци, Бли ском исто-
ку, дело ви ма Аме ри ке, као и екс трем них суша 
посеб но у Цен трал ној и Јужној Аме ри ци и на 
Меди те ра ну. Суви усло ви су пого до ва ли пожа-
ри ма који су нај те же пого ди ли Аме ри ку. Пре ма 
истра жи ва њу које је спро ве ла спе ци ја ли стич ка 
кон сул тант ска кућа „Оке ра”, ова кви дога ђа ји су у 
послед њој деце ни ји ути ца ли на живо те око 1,6 
мили јар ди људи и ство ри ли еко ном ске тро шко ве 
веће од годи шњег БДП-а неких зема ља. 

Ште те од кли мат ских про ме на тек ће кошта-
ти гло бал ну еко но ми ју про це ње них 38 били о-
на дола ра годи шње до 2049. годи не, упо зо ри ли 
су немач ки истра жи ва чи у сту ди ји обја вље ној 
у часо пи су „Natu re”, нај ци ти ра ни јем науч ном 
часо пи су на све ту. И то ће, како твр де, бити само 
заче так еко ном ских тро шко ва про у зро ко ва них 
кли мат ским про ме на ма и кон ти ну и ра ном неак-
тив но шћу док се наци је пре пи ру око тога ко ће 
пре у зе ти рачун. Први на уда ру биће пољо при-
вред ни при но си, инфра струк ту ра, као и про дук-
тив ност рада.

Изве сно је да при ла го ђа ва ње кли мат ским 
про ме на ма изи ску је вели ке тро шко ве, али и да 
неак тив ност тако ђе кошта. Закљу чак је да свет 
чека нема ло иску ше ње, у коме ће, пара док сал-
но, нај ви ше пати ти земље које су нај ма ње одго-
вор не за кли мат ске про ме не, јер су оне тако ђе 
и са нај ма ње ресур са да се при ла го де њихо вим 
ути ца ји ма.

М. Јова но вић

Уси ја на деце ни ја
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Управ ни одбор Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње одр жао 
је, 30. апри ла, сед ни цу на којој je, поред 
оста лог, доне та одлу ка о усва ја њу Завр-
шног рачу на РФ ПИО за пери од од 1. јану-
а ра до 31. децем бра 2024. годи не и усво јен 
Изве штај о извр ше њу Финан сиј ског пла на 
Репу блич ког фон да ПИО за 2024. годи ну.

Дирек тор ка Сек то ра за финан сиј ске 
посло ве, Боја на Попо вић, на сед ни ци је 
обра зло жи ла да у обра чун буџет ског резул-
та та посло ва ња ула зе укуп ни при хо ди и 
при ма ња Фон да од про да је нефи нан сиј ске 
имо ви не у 2024. годи ни оства ре ни у изно-
су од 1.088,35 мили јар ди дина ра и укуп ни 
рас хо ди и изда ци Фон да за нефи нан сиј ску 
имо ви ну у наве де ном пери о ду који изно се 
1.080,03 мили јар де дина ра. Раз ли ком изме-
ђу наве де них укуп них при хо да и рас хо да 
доби ја се буџет ски суфи цит у изно су од 8,32 
мили јар де дина ра, што пред ста вља уку пан 

резул тат посло ва ња Фон да. Како је иста кла 
Боја на Попо вић, ово je нај бо љи резул тат од 
2012. годи не до данас.

Гово ре ћи даље о финан сиј ским пода ци-
ма за прет ход ну годи ну, Боја на Попо вић 
је наве ла да су пен зи је и нов ча не накна-

Током целе 2024. годи не 
из Фон да ПИО су сти за ле 
добре вести о финан сиј-

ским резул та ти ма, што је потвр-
ђе но и Завр шним рачу ном РФ 
ПИО за 2024. годи ну.

– Управ ни одбор Репу блич-
ког фон да ПИО усво јио је данас 
Завр шни рачун Фон да за 2024. 
годи ну. Као пока за тељ нашег 
рада је оства рен суфи цит од 8,3 
мили јар де дина ра. Ако узме-
мо у обзир да смо има ли два 
пута пове ћа ње пен зи ја у 2024. 
годи ни, од 14,8 и 10,9 одсто, тај 
резул тат је дале ко већи. Први 
пут после 2015. годи не има ли 
смо и пове ћа ње бро ја пен зи о-
не ра од 0,4 про цен та. Пове ћа-
ли смо дава ња за дру штве ни 
стан дард кори сни ка пен зи ја 
на 1,2 мили јар де дина ра, што 
је чак 77 одсто више у одно су 
на 2023. годи ну. То нам је омо-

гу ћи ло да више од 90.000 пен-
зи о не ра иско ри сти неки облик 
помо ћи који Фонд пру жа: бес-
пла тан одла зак у бање, пакет 
соли дар не помо ћи или уче шће 
на олим пи ја ди пен зи о не ра, 
коју ора га ни зу је Покрет тре ћег 
доба Срби је. На све ове начи не 

потру ди ли смо се да наши пен-
зи о не ри живе боље – иста као је 
након сед ни це Управ ног одбо-
ра РФ ПИО, дирек тор Фон да 
Реља Огње но вић.

Како је навео, вео ма је важно 
и то да неко ли ко годи на уна-
зад, укљу чу ју ћи и 2024. годи ну, 

Држав на реви зор ска инсти ту ци-
ја има пози ти ван изве штај о раду 
Репу блич ког фон да ПИО. Без 
непра вил но сти у раду, без суге-
сти ја и пре по ру ка за даљи рад. 
То је озби љан пока за тељ, нагла-
сио је Огње но вић, да менаџ мент 
Фон да ради испра ван и добар 
посао, да се бори за наше пен-
зи о не ре, да је Фонд ста би лан и 
да свој посао оба вља у скла ду са 
свим зако ни ма и про це ду ра ма.

– Хва ла свим пен зи о не ри ма 
и гра ђа ни ма Срби је који веру-
ју у сво ју држа ву, који веру ју у 
свој Репу блич ки фонд ПИО, а ми 
ћемо се тру ди ти да се у наред-
ном пери о ду још више, још јаче 
и још брже бори мо за бољи 
живот наших пен зи о не ра и за 
боље усло ве живо та свих гра-
ђа на Срби је – нагла сио је Реља 
Огње но вић, дирек тор РФ ПИО.

Г. О.

РЕЉА ОГЊЕ НО ВИЋ, ДИРЕК ТОР РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

У 2024. суфи цит 8,3
мили јар де дина ра

ОДР ЖА НА СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА ФОН ДА

Нај бо љи финан сиј ски резул тат од 
2012. годи не

Са сед ни це Управ ног одбо ра Фон да ПИО

Реља Огње но вић, дирек тор РФ ПИО



де ускла ђе не почев од испла те за јану ар 
2024. за 14,8 одсто, у про цен ту про ме не 
про сеч не зара де без поре за и допри но-
са. Пен зи је су, како је под се ти ла, поно во 
ускла ђе не, за 10,9 одсто, од пен зи ја за 
децем бар 2024. годи не, које су испла ће не 
у јану а ру 2025. годи не. Ово ускла ђи ва ње 
извр ше но је у скла ду са изме на ма Зако на 
о ПИО из новем бра 2024, на осно ву којих 
се пен зи је ускла ђу ју за један месец рани је, 
одно сно почев од пен зи је за месец децем-
бар теку ће годи не уме сто почев од пен-
зи је за месец  јану ар, како је до тада било 
про пи са но.

При хо ди од допри но са за ПИО у 2024. 
годи ни оства ре ни су у изно су од 848,7 
мили јар ди дина ра, и у одно су на 2023. годи-
ну, виши су за 15,5 одсто, одно сно за 113,7 
мили јар ди дина ра, и то тако ђе, како је иста-
кла дирек тор ка Сек то ра за финан сиј ске 
посло ве РФ ПИО, пред ста вља нај ве ћи годи-
шњи при раст од 2012. годи не.

Уче шће укуп них тран сфе ра из буџе та 
Репу бли ке Срби је у финан си ра њу Фон да 
сма ње но је са прво бит но пла ни ра них 22,1 
на 20,7 одсто, од чега су чисте дота ци је, 
тј. недо ста ју ћа сред ства за испла ту пра ва 
изно си ле 15,6 про це на та.

Укуп ни рас хо ди и изда ци Фон да у 2024. 
години извр ше ни су у проценту од 99,4 
одсто пла ни ра них сред ста ва. У одно су на 
2023. годи ну виши су за 15,6 про це на та.

Када је реч о испла ти пра ва из ПИО, у 
одно су на прет ход ну годи ну, рас хо ди по 
овом осно ву виши су за 16 одсто, одно сно 
за 146,5 мили јар ди дина ра.

На истој сед ни ци Управ ног одбо ра 
Фон да усво јен је и Изве штај о спро во ђе-
њу Пра вил ни ка о дру штве ном стан дар ду 
кори сни ка пен зи ја РФ ПИО за 2024. годи-
ну, који је тако ђе пред ста ви ла дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло ве, Боја на 
Попо вић.

Финан сиј ским пла ном Фон да за 2024. 
годи ну, за дру штве ни стан дард пен зи о не-
ра издво је на су сред ства у изно су од 1,24 
мили јар де дина ра, што је за чак 77 одсто 
више у одно су на 2023. годи ну, како због 
поја ча не напла та допри но са у поре ђе њу са 
истим пери о дом 2023. годи не, тако и због 
пове ћа ња сред ста ва која се издва ја ју за 
дру штве ни стан дард са 0,10 на 0,15 одсто 

од извор них при хо да Фон да, у скла ду са 
изме на ма Зако на о ПИО.

Од укуп них сред ста ва, за бес плат ну реха-
би ли та ци ју кори сни ка у бања ма Срби је 
издво је но је 85 одсто, одно сно 1,05 мили-
јар ди дина ра. Од нешто више од 50.000 
при ја вље них, око 22.000 кори сни ка пен зи ја 
упу ће но је током 2024. годи не на десе то-
днев ни бањ ски опо ра вак, о тро шку Фон да 
ПИО.

Пре о ста лих 15 про це на та сред ста ва, 
одно сно 185,58 мили о на дина ра, опре де-
ље но је за оста ле видо ве дру штве ног стан-
дар да.

Када је реч о реа ли за ци ји кул тур них и 
спорт ско-рекре а тив них актив но сти чији је 
циљ под сти ца ње инте гра ци је ста рих лица у 
дру штво, у 2024. годи ни Савез пен зи о не ра 
Срби је и УПС „Неза ви сност” су орга ни за ци ју 
17. Олим пи ја де спор та, здра вља и кул ту ре 
тре ћег доба, зајед нич ки пове ри ли Покре-
ту тре ћег доба Срби је. Реа ли зо ва но је 17 
олим пи ја да, две репу блич ке и две кул тур-
не мани фе ста ци је, две реги о нал не кул тур-
не мани фе ста ци је, као и 27 покра јин ских, 
реги о нал них, град ских спорт ско-рекре а-
тив них и кул тур них мани фе ста ци ја. У окви-
ру свих реа ли зо ва них мани фе ста ци ја било 
је више од 9.000 уче сни ка.

За финан си ра ње соли дар не помо ћи пен-
зи о не ри ма са нај ни жим при ма њи ма опре-
де ље на су сред ства у изно су од 139,6 мили-
о на дина ра, а током 2024. годи не уру че но 
је више од 60.000 паке та соли дар не помо ћи 
кори сни ци ма пен зи ја.

Весна Кадић Стан ко вић
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Нова мини стар ка 
за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на 
пита ња је Мили ца Ђур-
ђе вић Ста мен ков ски. Она 
је 17. апри ла ове годи-
не зва нич но пре у зе ла 
дужност од дота да шњег 
мини стра Нема ње Ста ро-
ви ћа, који јој је поже лео 
успе шан ман дат.

Ђур ђе вић Ста мен ков-
ски је иста кла да јој је 
задо вољ ство и част што 
је у при ли ци да и даље 
сво јим радом пру жа 
допри нос за ства ра ње 
још боље, успе шни је и 
про спе ри тет ни је Срби је.

– Наста ви ће мо и даље да 
посве ће но и вред но ради мо у 
слу жби гра ђа на и њихо ве још 

боље будућ но сти – рекла је 
нова мини стар ка за рад.

Нема ња Ста ро вић је Мили-
ци Ђур ђе вић Ста мен ков ски 
пре дао изве штај о раду Мини-

стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња 
и поже лео јој сре ћу у даљем 
раду, покло нив ши јој ико ну 
Све те Цари це Мили це.

До овог поста вље ња Мили-
ца Ђур ђе вић Ста мен ков ски је 
оба вља ла дужност мини стар ке 
за бри гу о поро ди ци и демо-
гра фи ју. Г. О.

МИЛИ ЦА ЂУР ЂЕ ВИЋ СТА МЕН КОВ СКИ НА ЧЕЛУ МИНИ СТАР СТВА ЗА РАД, ЗАПО ШЉА ВА ЊЕ, БОРАЧ КА И СОЦИ ЈАЛ НА ПИТА ЊА

Нова мини стар ка пре у зе ла дужност

При мо пре да ја дужно сти у Мини стар ству за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња

Боја на Попо вић, дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве РФ ПИО
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Репу блич ки фонд за пен-
зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, 15. апри ла 

ове годи не, у Дирек ци ји Фон-
да, уго стио је Држав ни фонд 
соци јал не зашти те Репу бли-
ке Азер беј џан. Током рад них 
саста на ка пред став ни ци соци-
јал ног оси гу ра ња међу соб-
но су пред ста ви ли пен зиј ске 
систе ме две држа ве, како би 
ква ли тет ни је и ефи ка сни је 
сара ђи ва ли у корист гра ђа на, 
одно сно како би кори сни ци и 
оси гу ра ни ци лак ше оства ри-
ва ли сво ја пра ва.

Коле га ма из Азер беј џа на 
пред ста вље на су наша закон-
ска реше ња, врсте пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, систем испла те пен зи ја, 
пла но ви у обла сти диги та ли-
за ци је услу га и оста ле теме за 
које су пока за ли инте ре со ва ње. 
Исто вре ме но, деле га ци ја Азер-
беј џа на је упо зна ла наше пред-
став ни ке са сво јим пен зиј ским 
систе мом.

Деле га ци ју Срби је пред во-
дио је Реља Огње но вић, дирек-
тор Репу блич ког фон да ПИО, са 
менаџ мен том Фон да, и Зора-
ном Пано ви ћем, в. д. дирек то ра 
Заво да за соци јал но оси гу ра-
ње. На челу пето чла не деле га-
ци је Азер беј џа на био је Матин 
Асгар, заме ник пред сед ни ка 

Одбо ра Држав ног фон да соци-
јал не зашти те.

– Пре све га, вели ко ми је 
задо вољ ство да буде мо дома-
ћи ни деле га ци ји Азер беј џа на. 
Они јесу наши поу зда ни стра-
те шки парет не ри, али после 
све га, на међу на род ном нивоу, 
могу да кажем да је то и брат-
ски народ. Под се ти ћу вас да 
је ово наста вак сарад ње, спо-
ра зу ма који су две вла де, Вла-
да Репу бли ке Срби је и Вла да 
Репу бли ке Азер беј џана, пот-
пи са ле 2022. годи не, а који је 
сту пио на сна гу 2023. годи не, у 
обла сти соци јал ног оси гу ра ња. 
Упра во тај спо ра зум нам даје 

могућ ност да данас одр жи мо 
овај рад ни саста нак, на коме 
смо дефи ни са ли кључ не тач ке 
у обла сти сарад ње и при бли жи-
ли начин рада наша два фон да, 
а те кључ не тач ке су у обла сти 
сек то ра за оства ри ва ње пра ва, 
сек то ра за финан си је и, неиз бе-
жно, сек то ра који пове зу је све 
то и шти ти наше базе пода та ка – 
сек то ра за ИT. Ово је само први 
рад ни саста нак који ће бити 
поче так јед не сарад ње, и надам 
се да ћемо у наред ном пери-
о ду, а што пре, све оно о чему 
смо данас раз го ва ра ли пре-
то чи ти у спо ра зу ме које ћемо 
пот пи са ти на задо вољ ство и 

гра ђа на Азер беј џа на, али и гра-
ђа на Срби је. Још јед ном желим 
добро до шли цу нашим при ја те-
љи ма и нашој бра ћи из Азер-
беј џа на и желим им да ужи ва ју у 
нашој држа ви и нашем глав ном 
гра ду – изја вио је дирек тор РФ 
ПИО Реља Огње но вић.

Сво је задо вољ ство посе том 
Фон ду ПИО и одр жа ним састан-
ком изра зио је и шеф деле га ци-
је Азер беј џа на.

– Вео ма смо срећ ни што смо 
овде у Бео гра ду. Већ дуже вре-
ме смо се при пре ма ли за овај 
саста нак и јако сам захва лан 
нашој Вла ди, Вла ди Репу бли-
ке Срби је и нашим коле га ма из 
Фон да ПИО што је овај саста нак 
нај зад одр жан. Има ли смо вео-
ма зани мљи ву и про дук тив ну 
диску си ју, са раз ме ном иску ста-
ва. У окви ру фор ми ра ња стра те-
шког парт нер ства изме ђу Срби-
је и Азер беј џа на, пред сед ни ци 
Срби је и Азер беј џа на раз ме ни-
ли су зва нич не и незва нич не 
посе те, и пот пи са ли више од 50 
држав них доку ме на та. Срби ја 
је јед на од тек неко ли ко европ-
ских зема ља са који ма наше 
Мини стар ство за рад и соци јал-
ну зашти ту ста нов ни штва има 
дого вор о испла ћи ва њу пен зи ја 
и соци јал них бене фи та. Још јед-
ном, вео ма сам захва лан целом 
тиму срп ског Фон да што су нас 
при ми ли, и за њихо ве удру же не 
напо ре да се овај дога ђај одр жи 
– казао је Матин Асгар, заме ник 
пред сед ни ка Одбо ра Држав ног 
фон да соци јал не зашти те Азер-
беј џа на.

Репу блич ки фонд ПИО обез-
бе ђу је оства ри ва ње пра ва оси-
гу ра ни ци ма и врши испла ту 
пра ва кори сни ци ма по међу-
на род ним спо ра зу ми ма пот пи-
са ним у 35 држа ва, а спо ра зум 
изме ђу Вла де Репу бли ке Срби је 
и Вла де Репу бли ке Азер беј џа на 
о соци јал ном оси гу ра њу, пот-
пи сан је 7. апри ла 2022. годи не, 
а при ме њу је се од 1. јуна 2023. 
годи не. Г. О.

Матин Асгар, заме ник пред сед ни ка Одбо ра Држав ног фон да 
соци јал не зашти те Азер беј џа на, и Реља Огње но вић, дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО

На рад ном састан ку пред став ни ка два фон да дефи ни са не су кључ не тач ке сарад ње

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ДРЖАВ НОГ ФОН ДА СОЦИ ЈАЛ НЕ ЗАШТИ ТЕ АЗЕР БЕЈ ЏА НА У ПОСЕ ТИ РФ ПИО

Наста вак сарад ње у обла сти
соци јал ног оси гу ра ња
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Фили ја ла за град Бео-
град, као нај ве ћа фили-
ја ла и јед на од нај ве-

ћих орга ни за ци о них једи ни ца 
Репу блич ког фон да ПИО, због 
пла ни ра них радо ва на рекон-
струк ци ји и адап та ци ји послов-
не згра де у ули ци Нема њи на 30, 
почев од 26. мар та 2025. годи-
не про ме ни ла је при вре ме но 
адре су посло ва ња, пре се лив ши 
се на лока ци ју у ули ци Вени-
зе ло со ва 31, која се нала зи на 
Дор ћо лу, на под руч ју општи не 
Ста ри град.

– Згра да соци јал ног оси гу ра-
ња у Бео гра ду, што јој је и даље 
назив, у којој послу је и Фили ја-
ла за град Бео град Фон да ПИО, 
нала зи се на углу ули ца Нема-
њи не и Све то за ра Мар ко ви ћа, 
на тери то ри ји град ске општи не 
Сав ски венац. Гра ђе на је у пери-
о ду од 1959. до 1962. годи не и 
спа да у нај вред ни је дело архи-
тек те Алек се ја Брки ћа. Зау зи-
ма истак ну то место у исто ри ји 
савре ме не срп ске архи тек ту ре 
и увр ште на је у спо ме ни ке кул-
ту ре Срби је – каже Иван Тодо-
ро вић, дирек тор Фили ја ле РФ 
ПИО за град Бео град.

Наво де ћи да Фили ја ла пру жа 
услу ге за више од 700.000 оси гу-
ра ни ка и око 290.000 кори сни-
ка, што покри ва 17 бео град ских 
општи на, Тодо ро вић исти че да 

је орга ни за ци ја посла у Фили ја-
ли изу зет но зах те ван посао.

– Због ком плек сно сти послов-
них про це са и њихо ве уза јам не 
пове за но сти, као и вели чи не 
Фили ја ле, про цес пре се ље ња је 
био сло жен, али уз добро пла ни-
ра ње, пре се ље ње је било при ли-
ка за про ве ру али и уна пре ђе ње 
посло ва ња. Уз добру орга ни за ци-
ју у току пре се ље ња обез бе ђен је 
кон ти ну и тет у погле ду при је ма 
зах те ва, обра де при ја ва на оси-
гу ра ње, као и пру жа ње прав не 
помо ћи стран ка ма. Само три до 
чети ри дана у месе цу мар ту нису 
доно ше на прво сте пе на реше ња 
о пра ви ма из ПИО – напо ми ње 
Иван Тодо ро вић.

Дирек тор Фили ја ле исти че да 
су све услу ге доступ не у пот пу-
но сти на новој лока ци ји, а кон-
такт теле фо ни и мејл адре се су 
оста ли непро ме ње ни.

– Начин посло ва ња на наве-
де ној лока ци ји, због вели чи-
не Фили ја ле, орга ни зо ван је у 
чети ри згра де и то тако да су 
Оде ље ње за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње, Оде ље ње 
за кон тро лу нацр та реше ња, 
Општа писар ни ца, одно сно 
шал тер сала и Оде ље ње за 
људ ске ресур се сме ште ни у 
цен трал ној згра ди, док су Оде-
ље ње за матич ну еви ден ци ју, 
Оде ље ње за опште посло ве, 
Оде ље ње за испла ту пен зи ја 
и финан сиј ске посло ве и Оде-
ље ње за засту па ње сме ште ни 
у три одво је не згра де. Начин 
на који је рас по ре ђен послов-
ни про стор омо гу ћио је да се 
послов ни про це си у чети ри 
одво је не згра де одви ја ју са 
што мање засто ја, чему допри-
но си и пар кинг про стор који 
омо гу ћа ва несме тан при лаз 
свим објек ти ма – обја шња ва 
Иван Тодо ро вић.

На састан ку орга ни зо ва ном 
у Фили ја ли, на новој лока ци ји, 
дирек тор Тодо ро вић је иска зао 
захвал ност запо сле ни ма на тру-
ду и посве ће но сти послов ним 
про це си ма, због про фе си о нал-
ног и одго вор ног уче ство ва ња 
у пре се ље њу, јер, како је рекао, 
без таквог анга жо ва ња запо сле-
них ово пре се ље ње не би било 
могу ће завр ши ти на тако успе-
шан начин. Он је тако ђе изра-
зио захвал ност и стран ка ма на 
подр шци и раз у ме ва њу. Иста-
као је да запо сле ни са вели ким 
ишче ки ва њем и задо вољ ством 
оче ку ју повра так у рекон стру-
и са ну и адап ти ра ну послов ну 
згра ду, на ста рој адре си.

У међу вре ме ну, стран ке већ 
посе ћу ју бео град ску фили ја лу 
на новој при вре ме ној лока ци ји 
и посао се оба вља без засто ја, 
на задо вољ ство и кори сни ка и 
запо сле них.

В. Кадић Стан ко вић

У Новом Саду је, 3. апри ла, одр жа на 
сед ни ца Скуп шти не Саве за пен зи о не-
ра Вој во ди не, којој су при су ство ва ли и 
пред став ни ци Репу блич ког фон да ПИО 
– дирек тор Покра јин ског фон да Милан 
Шућак, заме ник дирек то ра Покра јин-
ског фон да Алек сан дар Илић и савет ни ца 
дирек то ра Покра јин ског фон да Све тла на 
Ђуре тић.

Сед ни ци је тако ђе при су ство вао пред-
сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. 
др Андре ја Савић, као и пред став ни ци 
Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца и ДДОР 
оси гу ра ња.

На одр жа ној сед ни ци, поред оста лог, 
усво је ни су Изве штај о раду Саве за пен-
зи о не ра Вој во ди не за 2024. годи ну и 
Годи шњи рачун СПВ за 2024. годи ну. Усво-
јен је и Про грам рада Саве за пен зи о не-
ра Вој во ди не за 2025, као и Финан сиј ски 
план СПВ за ову годи ну.

Тако ђе, доне та је и Одлу ка о про ме ни 
седи шта Саве за пен зи о не ра Вој во ди не, у 
скла ду са којом ће се про сто ри је Саве за у 
наред ном пери о ду нала зи ти на при вре ме-
ној лока ци ји, у окви ру Покра јин ског фон да 
ПИО, на адре си Цара Душа на 6, у Новом 
Саду. Раз лог за при вре ме ну про ме ну седи-

шта СПВ су радо ви на рекон струк ци ји згра-
де Покра јин ског фон да на Жит ном тргу 3, 
где је ина че стал на адре са Саве за. В. К. С.

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ФОН ДА ПИО НА СЕД НИ ЦИ СКУП ШТИ НЕ СПВ

Седи ште Саве за на новој адре си

Све тла на Ђуре тић, савет ни ца дирек то ра 
ПФ, Милан Шућак, дирек тор ПФ, и  
Алек сан дар Илић, заме ник дирек то ра ПФ

ПОЧЕ ЛА РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА ЗГРА ДЕ РФ ПИО У НЕМА ЊИ НОЈ 30

Бео град ска фили ја ла при вре ме но 
на новој адре си

Згра да у Нема њи ној 30 увр ште на у спо ме ни ке кул ту ре Срби је
Иван Тодо ро вић, дирек тор 
Фили ја ле за град Бео град
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На пољу међу на род не сарад ње фон-
до ва за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње месец април резер ви сан је 

за сусрет рефе ре на та Репу блич ког фон да 
ПИО са пред став ни ци ма аустриј ског Заво-
да за пен зиј ско оси гу ра ње. Тако су први 
ово го ди шњи Дани раз го во ра пред став ни-
ка срп ског и аустриј ског носи о ца оси гу ра-
ња са гра ђа ни ма одр жа ни 8. и 9. апри ла у 
Бео гра ду.

Доса да шња прак са да поред Бео гра да 
дома ћин буде и неки од гра до ва који бро-
ји нај ви ше кори сни ка са делом ста жа сте-
че ним у ино стран ству, овај пут је изо ста ла, 
што се пока за ло као добар избор, јер је 
широ ка сао бра ћај на пове за ност са глав-
ним гра дом јед но став ни је реше ње за већи-
ну посе ти ла ца из уну тра шњо сти.

Што се тиче стра на ка и раз ло га њихо вих 
посе та ситу а ци ја је била слич на као и прет-
ход них годи на, а пита ња су се нај че шће одно-
си ла на инфор ми са ње о усло ви ма за оства-
ри ва ње пра ва на пен зи ју, регу ли са ње ста жа, 
увид у кре та ње пред ме та, мада је било и оних 
који су дошли ради реша ва ња дру гих про бле-
ма попут бонус касе, или инфор ма ци ја које се 
тичу испла те пен зи ја, поро дич не пен зи је, те 
допу не недо ста ју ће доку мен та ци је.

Тако је и на ово го ди шњим саве то дав ним 
дани ма неко ли ко десе ти на наших гра ђа на, 
кори сни ка аустриј ске пен зи је, од дома ћих 
и рефе ре на та аустриј ског Заво да за пен зиј-

ско оси гу ра ње доби ло одго во ре на сво ја 
пита ња и бес плат ну прав ну помоћ. А кори-
сни ци су сти гли из разних кра је ва Срби-
је, из Вра ња, Лесков ца, Обре нов ца, Малог 
Црни ћа, Уба, Кра гу јев ца, Ужи ца, Пожа рев-
ца, Пиро та, Сме де ре ва, Јаго ди не. Међу 
њима је било и стра на ка које су већ кори-
сти ле ову услу гу Фон да, што орга ни за то ри-
ма пуно зна чи јер је 
то доказ пове ре ња 
и сатис фак ци ја за 
буду ћи рад.

Тако мисли и Дрен-
ка Сту пар из Бео гра-
да, која је на саве то-
дав ним дани ма била 
и про шле годи не, и 
задо вољ на је иза шла 
из про сто ри ја Фон-
да јер је, како каже, 
доче ка на, при хва-
ће на и о сво јим пра ви ма инфор ми са на на 
врло задо во ља ва ју ћи начин.

Исти ути сак је сте као и Иван Илић са Уба 
који је дошао у име свог оца.

– Дола зим у име оца који је у Аустри ји и 
има про бле ма у вези са пен зи јом, али могу 
да кажем да је то сада већ про шлост јер смо 
све реши ли данас у све га неко ли ко мину та 
раз го во ра. На овај начин је кому ни ка ци ја 
доста олак ша на, а самим тим појед но ста-
вљен је и посту пак – глав ни је ути сак овог 
Убља ни на.

И саве то дав ци се сла жу са стран ка ма, чиме 
је још јед ном потвр ђен зна чај директ них 
сусре та и чиње ни ца да жива реч нема кон ку-
рен та у пре го во ри ма, дого во ри ма и изна ла-
же њу нај бо љег реше ња и инте ре са гра ђа на.

– Ути сак је да смо ушли у неке „мир ни-
је воде” када су у пита њу Међу на род ни 
дани раз го во ра пред став ни ка срп ског и 
аустриј ског носи о ца пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња. Дра го ми је да су и 
гра ђа ни схва ти ли сушти ну уче ство ва ња на 
овим саве то дав ним дани ма као кра ћи пут 
до реше ња кон крет не ситу а ци је у оства ри-

ва њу сво јих 
пра ва – 
иста као је 
вођа тима 
с р п  с к и х 
рефе ре на-
та, Пре драг 
Мар ко вић, 
шеф Одсе-
ка за међу-
н а  р о д  н у 
с а р а д  њ у , 
посло ве ЕУ 

инте гра ци ја и пра ће ње уре да ба ЕУ у Фон-
ду ПИО.

Међу на род ни дани раз го во ра – саве то дав-
ни дани пред став ни ка срп ског и ино стра ног 
фон да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
са гра ђа ни ма који има ју део ста жа оства ре-
ног у дру гим земља ма, а сада живе у Срби ји и 
обрат но, и пра ва из ПИО оства ру ју при ме ном 
била те рал ног спо ра зу ма о соци јал ном оси гу-
ра њу, одр жа ва ју се два пута годи шње за сва-
ку држа ву, јед ном код нас, дру ги пут у земљи 
којој смо били дома ћи ни.

Дру ги ово го ди шњи саве то дав ни дани са 
аустриј ским Заво дом биће одр жа ни у Гра цу 
и Бечу, у пери о ду од 21. до 23. окто бра ове 
годи не.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ОДР ЖА НИ ПРВИ ОВО ГО ДИ ШЊИ САВЕ ТО ДАВ НИ ДАНИ РФ ПИО

Бес плат на прав на помоћ за
гра ђа не

Директ ним раз го во ром до реше ња 
про бле ма

Корисниципрезадовољни
И ове годи не током Дана раз го во ра анке ти ра-

не су стран ке по пита њу ути ска и задо вољ ства 
овом услу гом. Резул та ти пока зу ју да је вели ка 
већи на први пут кори сти ла овај вид саве то ва ња 
(наспрам 8,7 одсто оних који су то поно ви ли), а 
сви испи та ни су сагла сни да је зна чај но да услу ге 
Фон да на ова кав начин буду доступ не и убу ду ће. 
Нај ви шом оце ном оце ње ни су љуба зност запо-
сле них и орга ни за ци ја саве то ва ња.

Дани саве то ва ња су нај јед но став ни ји начин да се дође до потреб не инфор ма ци је



30. април 2025. ГЛАС ОСИГУРАНИКА8

реч струке

Не тако дав но око овог 
пита ња није било ника-
квих диле ма. Да би неко 

оства рио пра во на пен зи ју, 
морао је да пре ста не са радом, 
није било изу зе та ка. Запо сле-
ни су пре ки да ли рад ни однос, 
а само стал ци су одја вљи ва ли 
рад ње, гаси ли пред у зе ћа или 
се бри са ли из еви ден ци је удру-
же ња. Једи но пољо при вред ни-
ци нису мора ли ништа да раде 
сами, осим да под не су зах тев 
за пен зи ју. Тако је и сада, њима 
се пре ста нак оси гу ра ња утвр-
ђу је по слу жбе ној дужно сти са 
даном који прет хо ди пра ву на 
пен зи ју. Међу тим, код оста лих 
кате го ри ја оси гу ра ња било је 
про ме на иако гене рал но пра ви-
ло и даље важи. За већи ну пре-
ста нак оси гу ра ња јесте услов за 
оства ри ва ње пен зи је. Изме на-
ма закон ских про пи са утвр ђе ни 
су и поје ди ни изу зе ци, а за оне 
који су тим изме на ма обу хва ће-
ни важно је да позна ју пра ви ла 
која за њих важе.

Нај ве ћи број оси гу ра ни ка 
обу хва ћен је про ме на ма које се 
одно се на кате го ри ју само стал-
них делат но сти, али су у изу зе-
ци ма и поје ди ни запо сле ни. Без 
пре стан ка оси гу ра ња пра во на 
пен зи ју могу да оства ре лица 
која оба вља ју пред у зет нич ку 
делат ност, хра ни те љи, оси гу ра-
ни ци који ма се пери од оси гу ра-
ња утвр ђу је пре ма утвр ђе ном 
ста жу (уго вор о делу и слич но), 
као и иза бра на, име но ва на и 
поста вље на лица. Сви они пра-
во на ста ро сну и пре вре ме ну 
ста ро сну пен зи ју могу да оства-
ре и без пре стан ка оси гу ра ња. 
Про ме не су уве де не из прак-
тич них раз ло га. Зами сли те само 
децу која би оста ла без ста ра ња 
због пен зи о ни са ња хра ни те ља 
или зана тли ју који жели да ради 
и из пен зи је, а који би морао да 
затво ри рад њу и неко ли ко дана 
касни је поно во да је реги стру је.

Лица која оства ру ју пра во на 
инва лид ску пен зи ју, међу тим, 
мора ју има ти пре ста нак оси-
гу ра ња без обзи ра на то којој 
кате го ри ји при па да ју. За оства-
ри ва ње пра ва на поро дич ну 

пен зи ју пре ста нак није услов, 
али се пен зи ја неће испла ћи ва-
ти док тра је оси гу ра ње. Дакле, 
лице може да оства ри пра во на 
поро дич ну пен зи ју, али испла та 
поро дич не пен зи је почи ње тек 
након пре стан ка запо сле ња, 
одно сно оба вља ња само стал-
не или пољо при вред не делат-
но сти. Када је пре ста нак оси-
гу ра ња услов за оства ри ва ње 
пра ва, пра ви ло је да се и зах тев 
Фон ду ПИО под но си уз при-
ло жен доказ о пре стан ку. Без 
ова квог дока за зах тев је неу ре-
дан и под ра зу ме ва да се прво 
ово пита ње рас пра ви, па да се 
тек затим при сту пи утвр ђи ва-
њу дру гих чиње ни ца у вези са 
пра вом за које је зах тев под нет. 
Из овог раз ло га суге ри ше се 
стран ка ма да избе га ва ју под-
но ше ње зах те ва док још увек 
раде или само стал но оба вља ју 
делат ност јер на тај начин неће 
пости ћи да се рани је при сту пи 
уре ђи ва њу пода та ка о навр ше-
ном ста жу, већ се само бес по-
треб но оду го вла чи посту пак.

Често пита ње стра на ка је – да 
ли уз пен зи ју може и даље да се 
ради. Нај јед но став ни ји али не и 
довољ но пре ци зан одго вор је да 
може. Међу тим, кори сни ци ста-
ро сне пен зи је тре ба да зна ју да 
се са новим радом не сме поче-
ти истог дана када је утвр ђе но 
пра во на пен зи ју, него нај ра ни је 
сутра дан. Дакле мора да посто-
ји макар један дан „пау зе” у раду. 
Уко ли ко инва лид ски пен зи о не-
ри уђу у оси гу ра ње, то може да 
зна чи евен ту ал но пре и спи ти-
ва ње утвр ђе ног губит ка рад не 

спо соб но сти, док кори сни ци 
поро дич не пен зи је тре ба да 
воде рачу на о томе да сва ки рад 
одмах зна чи и обу ста ву испла те 
пен зи је. Спе ци фич ност посто-
ји код про фе си о нал них вој них 
лица и поли циј ских слу жбе ни ка 
код којих се не утвр ђу је пот пу-
ни губи так рад не спо соб но сти, 
већ само губи так спо соб но сти 
за оба вља ње про фе си о нал не 
вој не слу жбе, одно сно поли циј-
ских посло ва. Оси гу ра ни ци ових 
кате го ри ја који оства ре пра во 
на инва лид ску пен зи ју могу и 
након пен зи о ни са ња да се запо-
сле или да оба вља ју само стал ну 
делат ност, осим у слу жби коју 
су прет ход но оба вља ли. Међу-
тим, ова лица нема ју пра во да 
им се одре ди нов износ пен зи је 
на осно ву накнад но навр ше ног 
ста жа.

Изу зет но, поро дич ни пен зи-
о не ри могу да буду анга жо ва ни 
по уго во ру о делу или по уго во-
ру о оба вља њу при вре ме них и 
повре ме них посло ва, уз услов 
да је износ оства ре не накна де 
нижи од нај ни же осно ви це за 
оси гу ра ни ке запо сле не. Поро-
дич ни пен зи о нер који жели да 
ради може и тре ба да про ве ри 
на нај бли жем шал те ру Фон да да 
ли ће то ути ца ти на испла ту пен-
зи је. Као што смо наве ли, њима 
закон ски про пи си не оста вља ју 
пуно опци ја да раде а да избег ну 
обу ста ву испла те, па је боље да 
се на вре ме инфор ми шу и избег-
ну непри јат на изне на ђе ња.

Лица која оства ре пра во на 
ста ро сну или пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју има ју пра во да 

по осно ву оси гу ра ња навр ше-
ног након пен зи о ни са ња тра же 
одре ђи ва ње новог изно са пен-
зи је. Међу тим, усло ви који важе 
за овај посту пак се доне кле 
раз ли ку ју од општих. Пре све га, 
мини мал но тра ја ње ста жа оси-
гу ра ња навр ше ног „из пен зи је” 
је 12 месе ци. Пен зи о не ри који су 
навр ши ли кра ћи пери од од овог 
нема ју пра во да им се одре ди 
нов износ пен зи је. Још важни-
је, за раз ли ку од оства ри ва ња 
пра ва на пен зи ју, код понов ног 
одре ђи ва ња пен зи је је пре ста-
нак оси гу ра ња услов који важи 
за све. И оси гу ра ни ци који при-
па да ју изу зе ци ма и могли су да 
се пен зи о ни шу за вре ме тра ја ња 
оси гу ра ња, не могу исту „при-
ви ле ги ју” да кори сте за одре-
ђи ва ње новог изно са. Да би се 
под нео зах тев за пре ра чун пен-
зи је и ура чу на ва ње ста жа који је 
накнад но навр шен, пен зи о нер 
мора прет ход но да буде одја-
вљен са оси гу ра ња.

Датум пре стан ка утвр ђу је се 
на раз ли чи те начи не у зави-
сно сти од кате го ри је оси гу-
ра ња, у скла ду са закон ским 
про пи си ма. То може да буде 
датум рас ки да хра ни тељ ског 
уго во ра или дру гог уго во ра о 
делу, аутор ског или слич ног 
уго во ра, датум гаше ња пред-
у зет нич ке рад ње, пре ста нак 
рад ног одно са (и за иза бра на, 
име но ва на и поста вље на лица) 
и слич но. Само стал ци ма који ма 
је свој ство утвр ђе но по осно ву 
члан ства у репре зен та тив ним 
удру же њи ма, датум пре стан ка 
оси гу ра ња пред ста вља датум 
бри са ња из матич не еви ден ци-
је удру же ња. На овај начин се 
еви ден ти ра оси гу ра ње само-
стал них умет ни ка, спор ти ста, 
адво ка та, так си ста и дру гих. 
Вео ма је зна чај но да бри са ње 
из удру же ња не може да буде 
ретро ак тив но, већ се дан бри-
са ња сма тра и даном пре стан ка 
члан ства. Због тога оси гу ра ни-
ци који су на овај начин еви ден-
ти ра ни тре ба да воде рачу на и 
бла го вре ме но уре де про ме ну 
свог ста ту са у удру же њу.

Миро слав Мирић

ДА ЛИ ЈЕ ПРЕ СТА НАК ОСИ ГУ РА ЊА УСЛОВ ЗА ОДЛА ЗАК У ПЕН ЗИ ЈУ

За већи ну оба ве зан пре кид рада
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Просечназарадауфебруару–103.519динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за фебру ар 2025. годи не 

изно си ла је 142.908 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за 
и допри но са (нето) изно си ла 103.519 дина ра, саоп штио је Репу-
блич ки завод за ста ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар–фебру ар 2025, у 
одно су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 11,1 одсто 
номи нал но, одно сно 6,2 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, просечнe бру то и нето зара де за фебру ар 
2025. номи нал но су веће за 10,0 одсто, а реал но за 5,3 про цен та.

Меди јал на нето зара да за фебру ар 2025. изно си ла је 80.732 дина ра, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

ИзложбаоДушкуРадовићуу
КултурномцентруВојводине

Ново са ђа ни и 
гости били су у 
при ли ци да, од 
16. до 30. апри-
ла, у Кул тур ном 
цен тру Вој во ди не 
„Милош Црњан-
ски”, ужи ва ју у 
изло жби „Био јед-
ном један лаф – 
Душан Радо вић”. 
На више од 30 паноа ове изло жбе при ка зан је живот и 
разно вр сно ства ра ла штво јед ног од наших нај по зна ти-
јих нови на ра, радио и ТВ уред ни ка, афо ри сти ча ра, књи-
жев ни ка. За осам годи на ова изло жба је пред ста вље на у 
60 гра до ва у Срби ји, и госто ва ла је у још десе так зема ља.

Аутор ке изло жбе су Олга Кра сић Мар ја но вић, Вла ди-
сла ва Ивко вић Мар ко вић и Вио ле та Ђор ђе вић, а дизајн 
је ура ди ла Сне жа на Рај ко вић. Вла ди сла ва Ивко вић Мар-
ко вић је рекла да је пра ва ште та што Душко Радо вић није 
дожи вео 21. век јер би он, по све му оно ме што је био, 
кому ни ци рао и ства рао у свим новим меди ји ма који су 
се након њего вог одла ска поја ви ли. Радо вић је толи ко 
савре мен и моде ран да свим што је ура дио потвр ђу је да 
је аутор 21. века.

СрпскиманастириуКонакукнегињеЉубице
Изло жба моде ла нај леп ших срп ских мана сти ра при ка за-

на је током апри ла у отво ре ном про сто ру и делом у дво ра ни 
Кона ка кне ги ње Љуби це. Први пут су пред ста вље ни хипер-
ре а ли стич ни моде ли бли ста вих достиг ну ћа срп ске сакрал не 
архи тек ту ре.

Посе ти о ци су могли да ужи ва ју у ума ње ним репли ка ма ско-
ро три де сет исто риј ски и кул тур но нај вред ни јих мана стир-
ских зда ња Срби је, као и у нај у пе ча тљи ви јим дета љи ма мана-
стир ске фасад не пла сти ке и ори ги нал ним рељеф ним при ка-
зи ма слав них срп ских фре са ка, те у још неви ђе ним скулп ту-
ра ма вели ка на срп ске сред њо ве ков не исто ри је и духов но сти.

Сви екс по на ти су дело бео град ског сту ди ја ЦЕНЕТ – Цен-
тра за него ва ње тра ди ци је. Тим ауто ра спе ци ја ли зо ван за ову 
врсту умет но сти изра дио их је у раз ме ри 1:18, што је изнад 
тре нут них свет ских стан дар да у тој обла сти и по томе су ови моде ли спе ци фич ни. Осо бе ни су и 
због тога што је уме сто пла сти ке кори шћен мле ве ни камен, а хра мо ви су боје ни и пати ни ра ни 
руч но посто ја ним сред стви ма. Овај једин стве ни поду хват подр жа ло је Мини стар ство кул ту ре, 
Исто риј ски музеј Срби је, Музеј СПЦ и дру ге инсти ту ци је.

Годишњи
додатакза
кориснике
словеначких
пензија

У 2025. годи ни Завод за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње Сло ве ни је врши ће испла ту 
годи шњег додат ка у скла ду са 
Зако ном о извр ше њу буџе та 
Репу бли ке Сло ве ни је за 2025. 
и 2026. годи ну, којим се утвр-
ђу ју нови изно си годи шњег 
додат ка.

Уку пан износ пен зиј ских 
при ма ња, који је осно ва за 
одре ђи ва ње виси не годи-
шњег додат ка, кори сни ци ма 
који при ма ју пен зи ју из ино-
стран ства одре ђу је се с обзи-
ром на уку пан износ пен зи ја 
при мље них у месе цу испла те 
годи шњег додат ка и пен зи ја 
при мље них из ино стран ства 
у месе цу јану а ру, пре ра чу на то 
у евре, по кур су Бан ке Сло ве-
ни је на дан испла те редов них 
пен зи ја за јану ар 2025. годи не.

Годи шњи дода так ће се 
испла ћи ва ти кори сни ци ма пен-
зи ја у 2025. годи ни у сле де ћим 
изно си ма: 465 евра, уко ли ко 
је уку пан износ пен зи је до 680 
евра; 325 евра, уко ли ко је уку-
пан износ пен зи је од 680,01 до 
815 евра; 265 евра, уко ли ко се 
уку пан износ пен зи је кре ће од 
815,01 до 965 евра; 215 евра, 
уко ли ко пен зи ја укуп но изно си 
од 965,01 до 1.160 евра; и 155 
евра, уко ли ко је уку пан износ 
пен зи је виши од 1.160,01 евро.

Кори сни ци ма сра змер-
них дело ва пен зи ја по осно ву 
међу на род них уго во ра о соци-
јал ном оси гу ра њу чији уку пан 
износ пен зи је не пре ма шу је 
680 евра, испла ћу је се годи-
шњи дода так у изно су од 465 
евра у цело сти. Оста лим кори-
сни ци ма сра змер них дело ва 
пен зи ја годи шњи дода так ће се 
обра чу на ти и испла ти ти у сра-
змер ном делу.

Сло ве нач ки Завод ће већи-
ни кори сни ка годи шњи дода-
так испла ти ти до 30. сеп тем бра 
ове годи не. Ина че, почев од 1. 
јану а ра 2025, пен зи је у Репу-
бли ци Сло ве ни ји се редов-
но ускла ђу ју у виси ни од 4,5 
одсто.

између два броја

Помоћ
предузетницима
населу

У окви ру подр шке раз во ју пред-
у зет ни штва у рурал ним под руч ји-
ма, Мини стар ство за бри гу о селу 
општи ни Свр љиг је доде ли ло 3,6 
мили о на дина ра. На јав ни кон курс 
локал не само у пра ве за ова сред-
ства при ја ви ло се 12 при вред них 
субје ка та, од којих је девет испу-
ни ло усло ве и доби ло финан сиј ску 
подр шку.

Доде ље на сред ства има ју за циљ 
да уна пре де при вред ну делат ност 
и побољ ша ју ква ли тет живо та у 
сео ским сре ди на ма.
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поводи

Закон о сло бод ном при-
сту пу инфор ма ци ја ма од 
јав ног зна ча ја донет је 

2004. годи не, а њего ва при ме-
на у Репу бли ци Срби ји поче ла 
је 1. маја 2005. У међу вре ме ну је 
неко ли ко пута мењан, а послед-
ње изме не и допу не у при ме-
ни су од 2022. годи не. Закон је 
донет са иде јом да се обез бе ди 
већа тран спа рент ност инфор-
ма ци ја које посе ду ју орга ни 
јав не вла сти, одно сно да се 
гра ђа ни ма учи не при сту пач ни-
јим инфор ма ци је које зани ма ју 
цело куп ну јав ност.

Захва љу ју ћи овом зако ну, 
гра ђа ни има ју могућ ност да 
доби ју инфор ма ци је о томе 
како држав не уста но ве доно-
се одлу ке, како раде и на шта 
тро ше јав на сред ства. Закон је 
писан тако да буде разу мљив 
про сеч ној осо би, али у прак си 
се мно ги и даље пита ју шта тач-
но спа да у „инфор ма ци ју од јав-
ног зна ча ја” и ко све има оба ве-
зу да одго во ри на такав зах тев.

Један од тих орга на јав не 
вла сти је и Репу блич ки фонд за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње. Као уста но ва која спро-
во ди оба ве зно соци јал но оси-
гу ра ње, Фонд има одго вор ност 
да гра ђа ни ма омо гу ћи при ступ 
тра же ним инфор ма ци ја ма, 
било да је у пита њу рад самог 
Фон да или поје ди ни пода ци о 
запо сле ни ма. Нарав но, посто је 
и гра ни це. Када је реч о лич ним 
пода ци ма, Фонд може огра ни-
чи ти при ступ уко ли ко би обја-
вљи ва њем тих инфор ма ци ја 
била повре ђе на нечи ја при ват-
ност, углед или дру га пра ва.

А шта уоп ште зна чи „инфор-
ма ци ја од јав ног зна ча ја”? То је 
инфор ма ци ја којом рас по ла же 
орган јав не вла сти, која је наста-
ла у раду или у вези са радом 
орга на јав не вла сти, која је садр-
жа на у одре ђе ном доку мен ту и 
која се одно си на све оно о чему 
јав ност има оправ дан инте рес 
да зна. Али хај де да ана ли зи ра мо 
сва ки део ове дефи ни ци је како 

би сушти на поста ла јасни ја. Да 
инфор ма ци јом мора рас по ла га-
ти орган јав не вла сти зна чи да 
инфор ма ци ја мора бити доступ-
на орга ну вла сти у тре нут ку када 
је затра же на и није од пре суд не 
важно сти од када се она нала зи 
у посе ду орга на и на који начин 
је инфор ма ци ја при ба вље на. То 
би зна чи ло да су и рани је дата 
мишље ња или тума че ња одре-
ђе них про пи са, инфор ма ци је 
који ма орган рас по ла же и које 
могу бити пред мет зах те ва. Гра-
ђа ни могу тра жи ти инфр ма ци је 
које су наста ле у раду или у вези 
са радом орга на јав не вла сти и 
које су садр жа не у одре ђе ном 
доку мен ту. Уко ли ко је инфор ма-
ци ја у папир ном, аудио, видео 
или неком дру гом елек трон-
ском запи су, сма тра се да орган 
има опред ме ће ну инфор ма ци ју 
и да је и овај услов за доста вља-
ње тра же них пода та ка испу њен. 
Уко ли ко пак тра жи лац инфор ма-
ци ја зах те ва изја шње ње орга на 
које под ра зу ме ва спро во ђе ње 
одре ђе не ана ли зе, фор ми ра ње 
ста ти сти ке или дава ње мишље-
ња које још увек није дато у било 
ком од наве де них обли ка, не 
може се оче ки ва ти да ће уста-
но ва дати такву инфор ма ци ју 
јер она није опред ме ће на, а сам 
орган није у оба ве зи да сачи ња-
ва нови доку мент како би удо во-
љио зах те ву.

Нај ва жни је пита ње које се 
поста вља при сва ком зах те ву 
је – да ли је то нешто што инте-
ре су је ширу јав ност или се ради 

о лич ном инте ре су? На при мер, 
ако неко тра жи потвр ду о ста-
жу за пен зи ју, неспор но је да то 
није инфор ма ци ја од јав ног зна-
ча ја, већ лич ни доку мент. Али 
ако неко пита коли ко запо сле-
них има нека уста но ва, коли ке 
су пла те руко во ди ла ца или како 
се тро ше буџет ска сред ства, то 
јесте нешто што јав ност има 
пра во да зна.

Како би сва ки зах тев за сло-
бо дан при ступ инфор ма ци ја-
ма добио аде ква тан одго вор, 
потреб но је добро раз мо три ти 
сва ки сег мент, па и тај да ли зах-
тев испу ња ва основ не фор мал-
не усло ве да се по њему посту-
пи. Сто га није лоше зна ти да сва-
ки зах тев мора садр жа ти назив 
орга на вла сти коме се упу ћу је, 
пре ци зно опи са ну инфор ма ци-
ју која се тра жи, да ли се тра жи 
увид у доку мен та ци ју, копи ја 
или обо је, као и начин на који 
тра жи лац жели да доби је одго-
вор. Одго вор може бити упу ћен 
редов ном или елек трон ском 
поштом и на кра ју, али сва ка ко 
не мање бит но, мора се наве сти 
име, пре зи ме и адре са пре би ва-
ли шта. Уко ли ко зах тев садр жи 
све наве де не еле мен те, сма тра 
се да је уре дан и да се по њему 
може посту пи ти.

Када зах тев садр жи све што 
је потреб но, сле де ћи корак је 
на стра ни инсти ту ци ја. Орган 
јав не вла сти има неко ли ко 
могућ но сти. Уко ли ко је тра же-
на инфор ма ци ја доступ на орга-
ну, оба ве за је да се у року од 15 

дана доста ви инфор ма ци ја. Ако 
се испо ста ви да орган јав не вла-
сти не рас по ла же инфор ма ци-
јом, лице које је зах тев под не ло 
о томе мора бити оба ве ште но, 
али и упу ће но ком орга ну да се 
обра ти.

Тако ђе, у нема лом бро ју при-
ме ра, када тра же ни пода ци нису 
инфор ма ци је од инте ре са за 
јав ност, орган доно си обра зло-
же но реше ње којим се зах тев 
одби ја. Поне кад се деси да је 
инфор ма ци ја која се тра жи већ 
јав но доступ на. Тада је орган 
дужан да тра жи о ца упу ти на 
пра ви медиј у коме се инфор ма-
ци ја може про на ћи. На при мер, 
Репу блич ки фонд ПИО има сво-
ју интер нет стра ни цу на којој 
редов но обја вљу је вели ки број 
пода та ка, наро чи то ста ти сти ке. 
Ови пода ци су доступ ни сви ма 
јер не угро жа ва ју ничи ју при-
ват ност и важно је да буду тран-
спа рент ни. Зато пре него што се 
поша ље зах тев, није лоше прво 
проверити на сајту или дру гим 
јав ним изво рима, можда је оно 
што вас зани ма већ доступ но.

Из све га изне тог може се пре-
по зна ти нео п ход ност Зако на 
о сло бод ном при сту пу инфор-
ма ци ја ма од јав ног зна ча ја и 
схва ти ти га као добар алат за 
при ба вља ње инфор ма ци ја које 
су важне цело куп ној јав но сти. 
Уко ли ко је зах тев пра вил но 
сачи њен и зна се шта је могу ће 
тра жи ти, тај про цес може бити 
јед но ста ван и ефи ка сан.

Боја на Велић

СЛО БО ДАН ПРИ СТУП ИНФОР МА ЦИ ЈА МА ОД ЈАВ НОГ ЗНА ЧА ЈА

Шта гра ђа ни могу да
пита ју инсти ту ци је
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Цен трал ни дога ђај обе ле-
жа ва ња 8. апри ла, Међу-
на род ног дана Рома, под 

нази вом „О Роми ма са Роми ма”, 
орга ни зо ва ло је Мини стар ство 
за људ ска и мањин ска пра ва и 
дру штве ни дија лог, у сарад њи 
са Наци о нал ним саве том ром-
ске наци о нал не мањи не и уз 
подр шку Саве та Евро пе. Оку-
пље ни ма у Народ ној скуп шти-
ни Репу бли ке Срби је обра ти ли 
су се мини стри у тех нич ком 
ман да ту Томи слав Жиг ма нов, 
мини стар за људ ска и мањин-
ска пра ва, Нема ња Ста ро-
вић, мини стар за рад, Нико ла 
Села ко вић, мини стар кул ту ре, 
затим Пре драг Рајић, савет ник 
пред сед ни ка Вла де Репу бли ке 
Срби је, шеф Деле га ци је Европ-
ске уни је у Срби ји амба са дор 
Ема ну ел Жио фре, Ана Опри сан, 
мена џер ка про гра ма сарад ње 
у Тиму за Роме и пут ни ке Саве-
та Евро пе, и Дали бор Накић, 
пред сед ник Наци о нал ног саве-
та ром ске наци о нал не мањи не.

Мини стар Жиг ма нов је нагла-
сио да Срби ја пошту је висо ке 
стан дар де у зашти ти наци о нал-
них мањи на, при чему посе бан 
акце нат ста вља на Роме, буду-
ћи да су јед на од нај ра њи ви јих 
наци о нал них зајед ни ца. Он је 
изнео резул та те доса да шњих 
актив но сти у који ма је видљив 
напре дак у обла сти обра зо ва-
ња ром ске деце: 80 одсто ром-
ске деце поха ђа пред школ ски 
про грам, што је пове ћа ње од 
20 одсто, док 85,4 одсто њих 
упи су је основ ну шко лу – за 15 
одсто више него рани је. Сма-
њи ла се сто па оду ста ја ња од 
шко ле за седам одсто, а пове-
ћа ла сто па пре ла ска из основ не 
у сред њу шко лу. Здрав стве но 
оси гу ра ње има 95 одсто ром-
ске деце до пет годи на ста ро-
сти, 97 одсто деце узра ста од 
пет до 17 годи на, као и 97 одсто 
Ром ки ња ста ро сти од 15 до 49 
годи на. Амба са дор Жио фре 
иста као је јасан став ЕУ да дис-
кри ми на ци ја пот ко па ва теме ље 

наших дру шта ва и да мора мо 
наста ви ти да руши мо бари је ре 
обез бе ђу ју ћи јед нак при ступ 
обра зо ва њу, запо шља ва њу, ста-
но ва њу и здрав ству. Додао је да 
без обзи ра на све напо ре нијед-
на земља не може сама да реши 
овај про блем, те је нео п ход но 
зајед нич ко дело ва ње вла да, 
инсти ту ци ја, цивил ног дру штва 
и саме ром ске зајед ни це.

Пред сед ник Наци о нал-
ног саве та ром ске наци о нал-
не мањи не, Дали бор Накић, 
захва лио je свим инсти ту ци-

ја ма на подр шци, нагла сио 
да се у држа ви кре и ра ју мере 
не „за” Роме него „са” Роми ма, 
те да су побољ ша ња у про те-
клих десет годи на видљи ва на 
свим пољи ма. Он је додао да је 
при ме тан и пораст поли тич ке 
пар ти ци па ци је Рома. У Срби-
ји, пре ма послед њем попи су 
ста нов ни штва из 2022. годи не, 
живи 131.936 при пад ни ка ром-
ске наци о нал не мањи не, док 
на под руч ју Евро пе живи њих 
изме ђу 10 и 12 мили о на.

Е. Ћирић

Репу блич ки завод за ста-
ти сти ку обја вио је бро шу ру 
„Попис пољо при вре де 2023” у 
којој је пред ста вљен пре глед 
основ них пока за те ља у пољо-
при вре ди Репу бли ке Срби је: 
број пољо при вред них газдин-
ста ва, повр ши на кори шће ног 
пољо при вред ног земљи шта, 
сточ ни фонд, навод ња ва ње, 
меха ни за ци ја и рад на сна га на 
пољо при вред ним газдин стви-
ма. Пока за те љи су доби је ни 
на осно ву конач них резул та та 
Попи са пољо при вре де спро-
ве де ног од 1. окто бра до 15. 
децем бра 2023. годи не.

Пре ма конач ним пода ци ма 
Попи са, у Репу бли ци Срби ји 
има 508.325 пољо при вред них 
газдин ста ва, одно сно 10 одсто 
мање у одно су на 2018. годи ну 

када је спров де на Анке та о стук-
ту ри пољо при вред них газдин-
ста ва. Од укуп ног бро ја пољо-
при вред них газдин ста ва, 2.002 
газдин ства су газдин ства прав-
них лица и пред у зет ни ка, док 
су поро дич на пољо при вред на 
газдин ства и даље нај број ни ја, 
има их нешто више од 506.000 
или чак 99,6 одсто од укуп ног 
бро ја. Ина че, пољо при вред-
на газдин ства прав них лица и 
пред у зет ни ка беле же пораст од 
око 24 одсто у одно су на подат ке 

од пре пет годи на. Нај ве ће уче-
шће у укуп ном бро ју пољо при-
вред них газдин ста ва има Зла ти-
бор ска област (8,5 одсто).

Повр ши на кори шће ног 
пољо при вред ног земљи шта 
је 3.239.373 ха, где ора ни це и 
баште чине 77,7 одсто. Нај ви-
ше газдин ста ва гаји сто ку (61,7 
одсто), гове да и овце се нај-
ви ше гаје у реги о ну Шума ди-
је и Запад не Срби је, а сви ње и 
живи на у реги о ну Вој во ди не.

Публи ка ци ја садр жи и подат-
ке који се одно се на рад ну сна-
гу, па нај ви ше пољо при вред них 
газдин ста ва (69 одсто) има јед-
но до два лица која оба вља ју 
пољо при вред ну про из вод њу.

Када је у пита њу ста ро сна 
струк ту ра поро дич них пољо-
при вред них газдин ста ва, 44,7 

про це на та носи о ца газдин ста-
ва има више од 65 годи на; 24,5 
одсто је стaрости изме ђу 56 и 
65 годи на, док 15-25 годи на има 
све га 0,9 одсто. Жена управ ни-
ка газдин ста ва је три пута мање 
него мушка ра ца, све га 23 одсто.

Прет ход ни Попис пољо при-
вре де био је 2012. годи не, а у 
међу вре ме ну је, 2018. спро ве-
де на поме ну та Анке та о струк-
ту ри пољо при вред них газдин-
ста ва. Попис пољо при вре де се 
спро во ди како би се обез бе дио 
кон ти ну и тет у при ку пља њу 
струк тур них пода та ка из обла-
сти пољо при вре де и добио све-
о бу хват ни, међу на род но упо-
ре ди ви пре глед струк тур них 
карак те ри сти ка наци о нал не 
пољо при вре де.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ОБЕ ЛЕ ЖЕН 8. АПРИЛ, МЕЂУ НА РОД НИ ДАН РОМА

Побољ ша ња видљи ва на 
свим пољи ма

Све ча но обе ле жа ва ње Дана Рома у Народ ној скуп шти ни  
Репу бли ке Срби је

ОБЈА ВЉЕ НИ РЕЗУЛ ТА ТИ ПОПИ СА ПОЉО ПРИ ВРЕ ДЕ 2023.

Нај ви ше поро дич них газдин ста ва
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поводи

У све ча ној и рад ној атмос-
фе ри, 24. апри ла ове 
годи не, одр жа но је дру го 

редов но засе да ње Скуп шти-
не Саве за пен зи о не ра Срби је 
(САПЕНС). У при су ству пред сед-
ни ка Саве за, проф. др Андре је 
Сави ћа, пот пред сед ни ка Дра-
га на Мар ко ви ћа и секре та ра 
Дра га на Пет ко ви ћа, деле га та и 
сарад ни ка, раз мо трен је днев-
ни ред и суми ра ни су резул та ти 
рада из про шле годи не.

Рад ни део сед ни це отво рио 
је пред сед ник САПЕНС-а, проф. 
др Андре ја Савић, који је у увод-
ном обра ћа њу истакаo важност 
оку пља ња и зајед нич ког дело-
ва ња у будућ но сти. Скуп шти-
на је поче ла мину том ћута ња 
у знак пошто ва ња пре ма чла-
но ви ма који су нас, нажа лост, у 
про те клом пери о ду напу сти ли.

На самом почет ку сед ни це 
извр ше но је кооп ти ра ње нових 
чла но ва Скуп шти не, а након 
тога је јед но гла но усво јен запи-
сник са прве редов не сед ни це. 
Пред сед ник Саве за изло жио 
је исцр пан Изве штај о раду за 
2024. годи ну освр ћу ћи се на 
кључ не актив но сти и про јек те.

– Може мо рећи да је у про-
те клој годи ни број актив но-
сти Саве за био зна чај но већи 

у одно су на прет ход ну годи ну, 
јер су након изме на и допу-
на Пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду про ши ре ни обли ци 
дело ва ња наше орга ни за ци је – 
рекао је Савић, нагла сив ши зна-
чај уна пре ђе ња одно са Саве за 
са реле вант ним инсти ту ци ја ма, 
међу који ма је наро чи то важна 
сарад ња са Репу блич ким фон-
дом за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње.

– Ове годи не је за дру штве ни 
стан дард пред ви ђе но мили јар-
ду и четри сто мили о на дина-
ра. У струк ту ри тих сред ста ва 
нај ве ћи део (83 одсто) је усме-
рен на реа ли за ци ју бес плат ног 
десе то днев ног бањ ског опо-
рав ка, док су пре о ста ла сред-
ства иско ри шће на за набав ку 
соци јал но хума ни тар них паке-

та, Фонд соли дар не помо ћи 
мате ри јал но нај у гро же ни јим 
пен зи о не ри ма, за кул тур не и 
спорт ско-рекре а тив не актив-
но сти и уна пре ђе ње соци јал ног 
дија ло га и међу на род не сарад-
ње – под ву као је пред сед ник 
САПЕНС-а.

Савић је иста као да соци-
јал ни дија лог, први пут уве ден 
про шле годи не, има изу зет-
ну важност за оства ри ва ње 
при мар ног циља Саве за, а то 
су пре го во ри са над ле жним 
држав ним инсти ту ци ја ма о 
ускла ђи ва њу пен зи ја, јер он 
тре ба да буде под ло га на којој 
ће бити арти ку ли са ни ста во-
ви које ће Савез изне ти у Вла-
ди. Када је реч о међу на род ној 
сарад њи, навео је да је пот пи-
сан мемо ран дум са пен зи о нер-

ском орга ни за ци јом Север не 
Маке до ни је, а у пла ну су мемо-
ран ду ми са Наци о нал ном феде-
ра ци јом пен зи о не ра Сло вач ке 
и са Мађар ском.

Гово ре ћи о тре нут ној дру-
штве но-поли тич кој ситу а ци ји, 
Савић је ука зао на могу ће иза-
зо ве који пред сто је, посеб но 
када је реч о очу ва њу и даљем 
расту пен зи ја, те иста као 
важност одго вор ног и мудрог 
вође ња поли ти ка које се тичу 
нај ста ри јих гра ђа на.

У настав ку сед ни це пред ста-
вљен је Изве штај о финан сиј-
ском посло ва њу за 2024. годи-
ну, уз кон ста та ци ју да је посло-
ва ње било тран спа рент но и 
одго вор но.

Све тач ке днев ног реда су 
јед но гла сно усво је не, а у окви-
ру дела пред ви ђе ног за диску-
си ју, гово ри ли су пред сед ни ци 
више удру же ња пен зи о не ра, 
који су ука за ли на иза зо ве са 
који ма се суо ча ва ју на тере ну 
али и похва ли ли напо ре које 
Савез ула же и изра зи ли подр-
шку њего вом руко вод ству.

Засе да ње Скуп шти не завр ше-
но је у духу зајед ни штва и соли-
дар но сти све ча ним руч ком за 
све уче сни ке.

Д. Лукић Лазо вић

Савет за осо бе са инва ли ди те том Вла-
де Репу бли ке Срби је одр жао је почет ком 
апри ла сед ни цу на којој је усво јен Изве штај 
о раду за 2024. годи ну и изве штај о спро во-
ђе њу Акци о ног пла на за спро во ђе ње Стра-
те ги је за уна пре ђе ње поло жа ја осо ба са 
инва ли ди те том у про шлој годи ни.

Пред се да ва ју ћа Саве том, помоћ ни ца 
мини стра за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња у Сек то ру за зашти ту 
осо ба са инва ли ди те том, Биља на Баро ше-
вић, иста кла је да је то тело и током про шле 
годи не испу ни ло сво је циље ве и у пуном 
капа ци те ту било посве ће но уна пре ђе њу 
поло жа ја ОСИ у Срби ји.

У погле ду ини ци ја ти ве о успо ста вља њу 
кон ти ну и те та у испла ти накна де за туђу 
негу и помоћ у ситу а ци ји када због запо-
сле ња или пре стан ка запо сле ња осо ба 

са инва ли ди те том мења основ 
оси гу ра ња, на сед ни ци је донет 
закљу чак којим су пре по ру че не 
кон крет не мере и актив но сти за 
пре ва зи ла же ње уоче них недо-
ста та ка.

Савет је струч но саве то дав но 
тело, чији је зада так коор ди на-
ци ја са над ле жним држав ним 
орга ни ма у доно ше њу закон ских 
про пи са, уна пре ђе ње сарад-

ње са орга ни за ци ја ма цивил ног дру штва, 
раз ма тра ње пита ња дру штве ног и еко ном-
ског поло жа ја ОСИ и пра ће ње реа ли за ци је 
међу на род них оба ве за. Г. О.

СЕД НИ ЦА САВЕ ТА ЗА ОСО БЕ СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ ВЛА ДЕ РЕПУ БЛИ КЕ СРБИ ЈЕ

Пуна посве ће ност уна пре ђе њу поло жа ја ОСИ

Сед ни ци је пред се да ва ла помоћ ни ца мини стра за рад,  
Биља на Баро ше вић (у сре ди ни)

ДРУ ГО РЕДОВ НО ЗАСЕ ДА ЊЕ СКУП ШТИ НЕ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ

Јача ње сарад ње и зашти та 
пра ва пен зи о не ра

Проф. др Андре ја Савић истакаo је важност зајед нич ког 
дело ва ња у будућ но сти



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. април 2025. 13

Како изгле да детињ ство 
у Срби ји у 2025. годи ни? 
Коли ко деце има обез-

бе ђе ну здрав стве ну зашти ту? 
Да ли им је доступ но обра зо-
ва ње? Како се хра не? Коли-
ко њих живи у без бед ном и 
чистом окру же њу? Какав је 
поло жај жена? Да ли су рав но-
прав не са мушкар ци ма или су 
дис кри ми ни са не? Одго во ре на 
ова али и мно га дру га пита ња 
тре ба да нам пру жи сед мо по 
реду Истра жив ње више стру-
ких пока за те ља (MICS), које ће у 
Срби ји током ове годи не спро-
ве сти УНИ ЦЕФ и Репу блич ки 
завод за ста ти сти ку (РЗС).

Истра жи ва ње више стру ких 
пока за те ља, које се спро во ди у 
више од 100 држа ва широм све-
та, пред ста вља један од нај ве-
ћих међу на род них про гра ма за 
при ку пља ње пода та ка о кључ-
ним аспек ти ма живо та деце 
и жена. Овај све о-
бу хват ни про грам 
раз вио је УНИ ЦЕФ, 
деве де се тих годи на 
про шлог века, како 
би омо гу ћио при ку-
пља ње поу зда них, 
међу на род но упо ре-
ди вих инфор ма ци ја 
о добро би ти жена и 
деце, као и о усло ви-
ма у који ма живе.

MICS је у Срби ји 
први пут спро ве-
ден 1996. годи не и 
од тада се спро во ди 
на сва ких пет годи-
на. Тре ба иста ћи 
да, иако је до сада спро ве де-
но више од 300 истра жи ва ња 
широм све та, Срби ја је јед на од 
рет ких зема ља у који ма је спро-
ве де но свих шест MICS истра-
жи ва ња. Резул та ти доби је ни 
овим истра жи ва њем од вели-
ког су не само наци о нал ног, већ 
гло бал ног зна ча ја и допри не ли 
су обли ко ва њу број них поли-
ти ка и стра те ги ја усме ре них на 
побољ ша ње поло жа ја деце и 

жена код нас. РЗС је, у сарад њи 
са УНИ ЦЕФ-ом, 2019. спро вео 
шести циклус MICS, који је обу-
хва тио Истра жи ва ње више стру-
ких пока за те ља поло жа ја жена 
и деце у Срби ји 2019, на узор ку 
од 8.100 дома ћин ста ва, и Истра-
жи ва ње више стру ких пока за те-
ља поло жа ја жена и деце у ром-
ским насе љи ма у Срби ји 2019, 
на узор ку од 1.934 дома ћин ства 
у ром ским насе љи ма. Истра жи-
ва ња су спро ве де на директ ним 
анке ти ра њем чла но ва дома-
ћин ства, кори шће њем чети ри 
упит ни ка: Упит ник за дома ћин-

ство, Инди ви ду ал ни упит ник 
за жене, Упит ник за дете мла ђе 
од пет годи на и Упит ник за дете 
ста ро сти 5-17 годи на. Терен ска 
истра жи ва ња су врши ли за то 
обу че ни тимо ви, уз пошто ва ње 
нај ви ших етич ких и про фе си о-
нал них стан дар да и оба ве зно 
прет ход но инфор ми са ње и 
сагла сност испи та ни ка. Тре ба 
иста ћи и да је анке та ано ним-
на и да су при ку пље ни пода ци 

повер љи ви и кори сте се искљу-
чи во у ста ти стич ке свр хе.

Један од нај ва жни јих циље ва 
истра жи ва ња јесте да ука же на 
нејед на кост у дру штву. Ана ли-
зом пода та ка може се пре ци зно 
утвр ди ти како раз ли чи ти фак-
то ри: сиро ма штво, место ста-
но ва ња, етнич ка при пад ност 
или обра зо ва ње роди те ља, 
ути чу на ква ли тет живо та деце. 
Ове инфор ма ци је су изу зет но 

важне за доно ше ње циља них 
мера које ће омо гу ћи ти да сва-
ко дете, без обзи ра на окол но-
сти, има јед на ке шан се за здрав 
раз вој, обра зо ва ње и зашти ту.

Зани мљи во је да је, пре ма 
резул та ти ма MICS 6 истра жи-
ва ња, забе ле жен напре дак у 
сто па ма сма ње ња мор та ли те-
та ново ро ђен ча ди у ром ским 
насе љи ма, искљу чи вог доје-
ња и поха ђа ња пред школ ског 

обра зо ва ња, наро чи то међу 
децом из рурал них под руч ја, 
док обла сти као што су насил-
на дисци пли на и дечи ји бра-
ко ви нису пока за ле зна ча јан 
напре дак. То ука зу је на потре бу 
за додат ним интер вен ци ја ма и 
про гра ми ма подр шке. Тако ђе, 
пода ци пока зу ју да деца из нај-
си ро ма шни јих и нај и скљу че ни-
јих поро ди ца зао ста ју за оста-
лом децом у здра вљу, уче њу у 
раном детињ ству и при сту пу 
диги тал ним садр жа ји ма.

Истра жи ва ње више стру ких 
пока за те ља је посеб но зна чај-
но зато што поред одго во ра на 
пита ња која се одно се на усло-
ве у који ма деца живе, исхра ну, 
здрав стве ну зашти ту, обра зо ва-
ње, даје одго во ре и на пита ња 
из „осве тљи вих” обла сти које 
често оста ју неви дљи ве у дру-
гим истра жи ва њи ма – упо тре ба 
модер них мето да кон тра цеп ци-
је, уче стлост ране уда је, теле сно 
кажња ва ње деце...

Осла ња ју ћи се на резул та те 
прет ход ног, шестог циклу са из 
2019. годи не, ново истра жи-
ва ње тре ба да про ду би раз у-
ме ва ње тре нут них потре ба и 
иза зо ва у обла сти ма као што су 
обра зо ва ње, здра вље и соци-
јал на зашти та. Оно има за циљ 
да пру жи све о бу хва тан пре-
глед тре нут ног ста ња и иден-
ти фи ку је обла сти које зах те ва-
ју додат ну пажњу, на који ма се 
мора још ради ти и које тре ба 
уна пре ди ти.

Дра га на Лукић Лазо вић

СЕД МО MICS ИСТРА ЖИ ВА ЊЕ О ПОЛО ЖА ЈУ ДЕЦЕ И ЖЕНА У СРБИ ЈИ

Да сва ко дете има
јед на ке шан се

Бројкеипоказатељи
Пре ма истра жи ва њу из 2019. годи не, 97 про це на та деце узра ста од 36 до 

59 месе ци има ло је раз вој у скла ду са сво јим узра стом, док је у ром ским 
насе љи ма тај про це нат био 89.

Када је реч о пред школ ском обра зо ва њу, 61 одсто деце узра ста од три до 
чети ри годи не поха ђа ло је пред школ ске уста но ве, и то 71 про це нат у град-
ским насе љи ма и 46 про це на та у оста лим насе љи ма. У ром ским насе љи ма је 
само седам одсто деце тог узра ста поха ђа ло про гра ме пред школ ског обра-
зо ва ња.

Област која и даље буди опреч не ста во ве је дисци пли но ва ње деце. Пре-
ма резул та ти ма MICS 6, поло ви на деце ста ро сти 1-14 годи на иску си ла је 
искљу чи во нена сил не мето де дисци пли но ва ња током месец дана који су 
прет хо ди ли истра жи ва њу, наспрам 27 одсто деце која живе у ром ским насе-
љи ма. Физич ко кажња ва ње дожи ве ло је 20 про це на та деце, одно сно 40 
одсто мали ша на из ром ских насе ља.
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поводи

Жене у Мрча јев ци ма 
желе при ли ку и подр-
шку да сво је пред у зет-

нич ке ини ци ја ти ве и потре бе 
реа ли зу ју, спрем не су да раде 
на сво јој неза ви сно сти, има-
ју јасне циље ве и потен ци јал 
у погле ду допри но са раз во ју 
локал не зајед ни це, закљу чак је 
дија ло га о јед на ко сти и социо-
еко ном ском поло жа ју жена 
Шума ди је одр жа ног про те клог 
месе ца у овом месту.

Дија лог фоку си ран на живот 
жена у сео ским сре ди на ма и 
мањим локал ним зајед ни ца ма 
одр жан је уз подр шку Каби не та 
Татја не Мацу ре, мини стар ке без 
порт фе ља заду же не за коор-
ди на ци ју актив но сти у обла сти 
род не рав но прав но сти, спре-
ча ва ња наси ља над жена ма и 
еко ном ског и поли тич ког осна-
жи ва ња жена.

– Покре та ње бизни са је јед на 
од тема која је увек зани мљи-
ва, а ово је реги он богат пред-
у зет ни ци ма и пред у зет ни ца ма. 

Међу тим, сигур но је теже орга-
ни зо ва ти само стал ну делат ност 
овде него у некој већој град ској 
сре ди ни. То су теме о који ма 
тако ђе раз го ва ра мо, јер није 
помоћ само директ на финан сиј-
ска подр шка, већ је то и могућ-
ност да се оне осна же и доби ју 
нека нова зна ња, да уна пре де 
сво је вешти не, а све како би 
могле да буду кон ку рент не на 
тржи шту – рекла је мини стар-
ка Татја на Мацу ра и иста кла да, 
упр кос тере ту који носе, сео-
ске жене има ју огром ну уло гу у 

изград њи дру штва.
Мацу ра је иску ства жена у 

сре ди на ма као што су Мрча-
јев ци оце ни ла као кључ на за 
изград њу добрих поли ти ка, јер 
та иску ства не сме ју да буду 
само пери фер ни дело ви систе-
ма, већ основ ни део њего вог 
раз во ја и про ме не. И овај пут 
иско ри сти ла је при ли ку да 
нагла си важност систем ске 
подр шке и пре вен ци је наси ља 
над жена ма.

У орга ни за ци ји дога ђа ја уче-
ство вао је и Цен тар за истра жи-

ва ње и раз вој дру штва ИДЕ АС 
у сарад њи са орга ни за ци ја ма 
,,Катр жан ке” из села Катр га и 
,,Дија бе тес мели тус” из Чач ка, а 
њихо ви пред став ни ци су пре-
до чи ли и дру ге про бле ме са 
који ма се жене у рурал ним сре-
ди на ма суо ча ва ју, попут неин-
фор ми са но сти, и иста кли да су 
удру же ња жена важан и добар 
вид осна жи ва ња.

– Да не кажем да негде инфор-
ми са ност у пот пу но сти изо ста-
је, али ми кроз раз не ради о ни-
це, било да су еду ка тив не или 
пусто ва ња вуне, поку ша ва мо 
да им при бли жи мо свест о томе 
да тре ба да буде мо јед на ки, да 
поста не јед на кост села и гра да. 
У селу су тако ђе гине ко ло шки 
пре гле ди и даље табу тема, али 
ми смо успе ли да наше жене 
моти ви ше мо и веруј те чак 500 
жена из наших села је оти шло 
на гине ко ло шки пре глед – иста-
кла је Миро сла ва Мино вић из 
удру же ња „Катр жан ке”.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Мали мод ни бренд и соци јал но пред у зе-
ће „Women on the way” (Жене на путу), осно-
ван пре три годи не, запо шља ва жене избе-
гли це које су про на шле уто чи ште у Срби-
ји. Овај дру штве ни старт-ап, који поред 
соци јал не ком по нен те ства ра и једин ствен 
дизајн, осми сли ла је и води мла да при вред-
ни ца Ката ри на Ејдус, недав но награ ђе на 
при зна њем „Young Women Entre pre ne ur 
2024”, у окви ру награ да за нај бо ље пред у-
зет ни це Запад ног Бал ка на 2024.

– У нашем пред у зе ћу запо шља ва мо 
жене избе гли це које су апли ци ра ле за 
азил у Срби ји и овде про на шле уто чи ште. 
Оне на одев не пред ме те пре но се моти ве 
из сво јих домо ви на, инспи ри са не њихо-
вом кул ту ром, а 50 одсто про фи та који се 
оства ри одла зи њима. О нашим про из во-
ди ма мисли мо као о „интер кул ту рал ном 
мосту” изме ђу кул ту ра из којих дола зе 
жене избе гли це и кул ту ра у који ма тра же 
нови живот – каже Ката ри на Ејдус, поли ти-
ко ло шки ња која је иза зо ве и потре бе избе-
гли ца са Бли ског исто ка у Срби ји, посеб но 
жена, поче ла да истра жу је за потре бе свог 
мастер рада.

Резул та ти сту ди је и лич на при ја тељ ста ва 
са тим жена ма под ста кли су је на иде ју која 
би им могла кори сти ти и тако је покре ну то 
пред у зе ће.

– Како је шиве ње врло лако нау чи ти, а 
оне су већ посе до ва ле ту вешти ну, закљу-
чи ла сам да би то био иде а лан начин да се 
анга жу ју. Наша миси ја се засни ва на феми-
ни зму, инте р кул ту рал но сти и сло бо ди, и то 
су вред но сти које кроз дизајн и рад про мо-
ви ше мо – наво ди Катарина.

Зато дизај ни ра ње и про из вод ња једин-
стве не моде није све што раде. Жеља им 
је да жене избе гли це осна же и подр же 
у новим живо ти ма дале ко од куће. Нова 
земља, дру га чи је дру штво и кул ту ра могу 
бити иза зов, зато се реа ли зу ју про јек ти 
при ла го ђе ни њихо вим потре ба ма и усе ља-
ва њу у наше дру штво.

У овом соци јал ном пред у зе ћу анга жо ва-
не су Укра јин ке из Цен тра за азил у Вра њу 
које шију, пле ту и везу оде ћу и асе со а ре за 
„Wомен on the Wаy”. Ејдус каже да је истра-
жи ва ње које је спро ве ла за мастер рад 
пока за ло и да жена ма више одго ва ра флек-
си блан анга жман, како би биле у могућ но-

сти да бри ну о деци и дому, па је тако и сам 
посао орга ни зо ван.

– „Wомен on the Wаy” кон ци пи ран је као 
при ли ка за додат ну, или било какву зара ду 
поред вели ких оба ве за око поро ди це. Сама 
иде ја соци јал ног бизни са је и наста ла услед 
дру штве не потре бе да се ове жене еко ном-
ски осна же и цео кон цепт је при ла го ђен 
њима и њихо вим живот ним окол но сти ма – 
закљу чу је Ката ри на Ејдус.

Ина че, про из во ди које кре и ра ју про да ју 
се путем сај та, а могу се сре сти и на разним 
мар ке ти ма. Зара да од про да је ула же се у 
рад пред у зе ћа, тако да се и само фи нан си-
ра ју. М. Јова но вић

WOMEN ON THE WAY, СОЦИ ЈАЛ НО ПРЕД У ЗЕ ЋЕ И УТО ЧИ ШТЕ

Мода – мост међу кул ту ра ма

Ката ри на Ејдус са награ дом „Young Women 
Entre pre ne ur 2024”

ДИЈА ЛОГ О СОЦИО-ЕКО НОМ СКОМ ПОЛО ЖА ЈУ ЖЕНА ШУМА ДИ ЈЕ

Вели ка уло га сео ских жена

Пору ка из Мрча је ва ца: удру же ња жена су важан вид осна жи ва ња
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Кан це ла ри ја за локал ни еко ном ски раз-
вој гра да Пиро та обја ви ла је, 22. апри ла, 
јав ни позив за доде лу бес по врат них сред-
ста ва у циљу раз во ја жен ског пред у зет-
ни штва на тој тери то ри ји. За ову наме ну 
из буџе та гра да издво је но је 2,5 мили о на 
дина ра, а мак си мал ни износ по кори сни-
ку је 250.000 дина ра.

На јав ни позив могу да се јаве актив на 
микро и мала при вред на дру штва и пред-

у зет ни ци код којих су већин ски вла сни ци, 
одно сно осни ва чи жене, под усло вом да 
су реги стро ва ли сво ју делат ност пре 1. 
апри ла 2024. годи не.

Суб вен ци је могу бити одо бре не за 
раз ли чи те наме не, уко ли ко при вред ни 
субјект није реги стро ван у окви ру при-
мар не пољо при вред не про из вод ње и 
трго ви не, као и уко ли ко испу ња ва оста ле 
усло ве про пи са не јав ним пози вом.

Јав ни позив је отво рен до 5. маја ове 
годи не, а додат не инфор ма ци је заин те-
ре со ва ни могу доби ти у Кан це ла ри ји за 
локал ни еко ном ски раз вој гра да Пиро та.

Потреб на доку мен та ци ја се може пре у-
зе ти и путем лин ка: 

https://www.pirot.rs/index.php/lok sa mo-
u pra va/2014-07-10-11-35-01/kon kur si-i-jav-
ni-pozi vi-2/8231-subv-nci-z-z-ns-pr-duz-
nish-v-2025. Г. О.

Када су про шле годи не 
Ибар ски руд ни ци обе ле-
жи ли сто годи на посто-

ја ња, прва рудар ка у Срби ји, 
Мир ја на Крџић, која је у Ибар-
ским руд ни ци ма каме ног угља 
про ве ла 38 годи на раде ћи у 
јами, оти шла је у заслу же ну пен-
зи ју. У исто вре ме у овим руд ни-
ци ма нашле су посао, тако ђе за 
рад у јами, још две жене – Вери-
ца Мило вић из Рашке и Анђе-
ла Ђур ђић из Баљев ца. Оне су 
на понос Баљев цу и Ибар ским 
руд ни ци ма, али не увек и сео-
ској патри јар хал ној сре ди ни 
где се још увек посло ви деле на 
мушке и жен ске.

– У вре ме када сам се запо-
сли ла као јам ски рудар у Ибар-
ским руд ни ци ма није се мно-
го при ча ло о рав но прав но сти 
жена, ја сам се сама избо ри ла 
за сво ју рад ну рав но прав ност. 
Веро ва ла сам у себе и нисам 
при да ва ла ника кав зна чај мно-
гим чуђе њи ма у сре ди ни која 
није раз у ме ла мене и моју 
одлуч ност и жељу да поста нем 
рудар. Била сам пре срећ на када 
су ми то дозво ли ли – наво ди 
Мир ја на Крџић.

При се ћа ју ћи се тог вре ме на 
и свог првог сила ска у мрач ну 
јаму каже да су јој још увек све-
же сли ке мушка ра ца који су хте-
ли да се баве рудар ским послом 
али су после првог сила ска у 
јаму оду ста ли.

Мир ја на Крџић је рође на 
у Ушћу. Завр ши ла је сред њу 
рудар ску шко лу и поти че из 
рудар ске поро ди це. Отац јој је 
био рудар, као и супруг. Сви су 
они у јаму ула зи ли као у сво ју 
кућу, а на хлеб „са седам кора“ 
посеб но је поно сна Мир ја на 
која је у сво јој дугој рудар ској 
кари је ри као вођа сме не била 
цење на и пошто ва на од коле га. 
Само је крат ко вре ме ради ла у 
адми ни стра ци ји.

– Рудар ски посао је један од 
вео ма тешких посло ва, ради се 
у три сме не, прва, дру га, тре ћа. 
Земљи на утро ба је непред ви-
ди ва, за час про цу ри гас, запа ли 
се јама, изби је вода и попла ви. 
Било је тих ситу а ци ја, али смо 
их над вла да ва ли и изла зи ли као 
побед ни ци. Сећам се само лепих 
дога ђа ја – исти че Мир ја на.

Један од тих забав них дога ђа-
ја увек је био када при сусре ту 
са нежном и лепом пла ву шом 
мно ги поми сле да она ради 
неки адми ни стра тив ни посао, 
сва ка ко не као рудар ка. За Мир-
ја ну је нај леп ше то што је њена 
поро ди ца свих про те клих годи-
на има ла раз у ме ва ња за њен 
рудар ски посао. Сада је она 
поно сна на сво ју децу која су 
завр ши ла висо ке шко ле и има ју 
сво је поро ди це, а она уну чи ће.

– Има ли шта леп ше од тога – 
закљу чу је с поно сом ова све же 
пен зи о ни са на рудар ка.

Да је за оба вља ње тешког и 
одго вор ног рудар ског посла 
важна подр шка поро ди це, 
наро чи то када је реч о жена ма 
руда ри ма, сла жу се и по ста-
жу нај мла ђе рудар ке Ибар ских 
руд ни ка, Вери ца Мило вић и 

Анђе ла Ђур ђић. Ни оне ника да 
нису дели ле посло ве на мушке и 
жен ске. Анђе ла сма тра да жена 
може вео ма успе шно, посве ће-
но и одго вор но да оба вља сва ки 
посао као и мушка рац. У сво-
јој 25. годи ни про шле годи не је 
ушла у јам ске реви ре Ибар ских 
руд ни ка и спу шта ју ћи се у суро-
ве рудо ко пе и до чети ри хиља-
де мета ра под земљом бри не о 
про ве тра ва њу, што је од живот-
ног зна ча ја за рад руда ра.

Под истим усло ви ма од про-
шле годи не у Ибар ским руд ни-
ци ма ради и Вери ца Мило вић. 
Она је трго вач ке посло ве заме-
ни ла рудар ским и каже да има 
изу зет ну подр шку поро ди це и 
да можда посао руда ра није за 
сва ко га али је она у том пози ву 
про на шла себе.

Миле Јаснић

ПОДР ШКА ЖЕН СКОМ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВУ У ПИРО ТУ

Бес по врат на сред ства за раз ли чи те делат но сти

НА ПОНОС БАЉЕВ ЦУ И ИБАР СКИМ РУД НИ ЦИ МА

Рудар ке плене радом
и хра бро шћу

Мир ја на Крџић Анђе ла Ђур ђић Вери ца Мило вић
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кроз Србију

У пре пу ној сали био ско-
па Дома кул ту ре у Трсте ни ку, 
чла но ви Кул тур но-умет нич-
ког дру штва „Прва пето лет-
ка”, зајед но са сво јим гости ма, 
све ча ним кон цер том обе ле-
жи ли су вре дан јуби леј – 80 
годи на на фол клор ној сце ни.

– Заи ста сам задо вољ на и 
захвал на свим уче сни ци ма 
и, нарав но, број ној публи ци 
која нас је подр жа ва ла апла у зи ма. Било је 
ово неза бо рав но вече у зна ку песме, игре 
и тра ди ци је. Желе ли смо публи ци да пока-
же мо наш бога ти репер то ар од осни ва ња 
до дана шњих дана. Исти чем наступ првог 
изво ђач ког ансам бла, а сво је коре о гра фи-
је пред ста ви ли су и вете ра ни нашег КУД-а, 
као и дечи ја еки па, сија ли смо сви истим 
сја јем. На сце ни су се сме њи ва ле раз ли-
чи те гене ра ци је фол кло ра ша воде ћи тако 
публи ку кроз раз не дело ве наше земље 
али и ино стран ства. Пока за ли смо сна гу 
и посве ће ност Дру штва, наста ви ли путем 
нашег пре ми ну лог пред сед ни ка и коре о-
гра фа Дар ка Смиљ ко ви ћа. Наше више де-
це ниј ско посто ја ње има ло је вели ку уло гу 

у свим кул тур ним деша ва њи ма – рекла је 
пред сед ни ца КУД „Прва пето лет ка”, Сне-
жа на Мило ра до вић.

Поред тра ди ци о нал них коре о гра фи ја, 
поста вље не су и нове игре које је ура-
дио балет ски играч и члан КУД-а Милош 
Жива но вић. На кон цер ту су насту пи ла и 
деца из балет ског сту ди ја „Покре том до 
пле са”, а Жива но вић каже да су таквим 
радом успе ли да спо је балет и фол клор, 
на задо вољ ство публи ке која је те вече-
ри ужи ва ла и није ште де ла апла у зе.

Покро ви те љи овог неза бо рав ног кон-
цер та били су Народ ни уни вер зи тет 
Трсте ник и локал на само у пра ва.

Дра ган Ива но вић

У окви ру мани фе ста ци-
је „Годи на архе о ло ги је 
2025”, 16. апри ла, у Зави-

чај ном музе ју у Руми, отво ре на 
је госту ју ћа изло жба Град ског 
музе ја Бечеј под нази вом „Прет-
ке нам узви си”. Изло жбу су, у 
сали Лега та Мили во ја Нико ла-
је ви ћа, отво ри ли аутор изло-
жбе Рашко Рама дан ски и в. д. 
дирек то ра Зави чај ног музе ја, 
Урош Нико лић. Рама дан ски, 
ина че кустос-архе о лог Град ског 
музе ја у Бече ју, навео је да је то 
четвр то госто ва ње изло жбе и 
прво ван тери то ри је Бач ке.

Постав ка обу хва та вред не 
архе о ло шке пред ме те са тери-
то ри је општи не Бечеј из пери о-
да раног сред њег века, са фоку-
сом на вре ме дола ска Мађа ра 
на ове про сто ре.

– Рани сред њи век нази ва ју 
и мрач ним сред њим веком јер 
изо ста ју писа ни изво ри. Али 
упра во када мањ ка ју ти при-
мар ни исто риј ски изво ри, ту 

се архе о ло ги ја ука зу је као пра-
ви инстру мент за тума че ње те 
про шло сти и путем архе о ло ги-
је закљу чу је мо да рани сред-
њи век не зао ста је за неким 
касни јим вре ме ни ма по зна ча-
ју – казао је на отва ра њу Рашко 
Рама дан ски.

Што се тиче самих нала за, 
при сут ни су пред ме ти из људ-

ске сва ко дне ви це, алат, функ-
ци о нал ни дело ви ношње, 
кера мич ке посу де, ства ри из 
покућ ства, накит, дело ви нао-
ру жа ња и коњ ске опре ме, као 
и пред ме ти из духов ног кор пу-
са из пери о да када дола зи до 
син кре ти зма, одно сно меша ња 
ста рих мно го бо жач ких обра за-
ца са новим хри шћан ским.

Један од нај за ни мљи ви јих екс-
по на та је ске лет мла де жене из 
доба раног сред њег века и струч-
на рекон струк ци ја њеног лица.

Изло жба ће бити отво ре на до 
10. маја, а посе ти о ци има ју при-
ли ку да зави ре у свет раног сред-
њег века и упо зна ју се са насле-
ђем пре да ка који су обли ко ва ли 
исто ри ју ових про сто ра. Г. О.

У Жити шту смо тра
вете ра на фол кло ра

У Жити шту је, по 27. пут, одр жан „Спо ме нар“, 
Фести вал фол кло ра вете ра на Срби је и нај ве-
ћа смо тра вете ра на фол кло ра ша у Бана ту.

Ова једин стве на мани фе ста ци ја поно во је 
оку пи ла број не ансам бле из раз ли чи тих кра-
је ва наше земље и реги о на, који су сво јим 
насту пи ма током три вече ри оду ше вља ва ли 
публи ку у пре пу ној сали Дома кул ту ре.

Кул тур но-умет нич ка дру штва широм Срби-
је учи ни ла су све три вече ри фол кло ра неза-
бо рав ним, а изво ђа чи су пока за ли изу зет ну 
енер ги ју и љубав пре ма народ ној тра ди ци ји, 
што је публи ка пре по зна ла и неште ди ми це 
награ ђи ва ла.

Осим бога тог про гра ма и савр ше них насту-
па, фести вал је имао и хума ни тар ни карак тер.

М. Ј.

У ЗАВИ ЧАЈ НОМ МУЗЕ ЈУ У РУМИ ИЗЛО ЖБА АРТЕ ФА КА ТА ИЗ СРЕД ЊЕГ ВЕКА

Из живо та дале ких пре да ка

Рашко Рама дан ски и Урош Нико лић Изло жбa „Прет ке нам узви си” изазвала 
велико интересовање Румљана

У ТРСТЕ НИ КУ ЈУБИ ЛАР НИ КОН ЦЕРТ „ПРВЕ ПЕТО ЛЕТ КЕ”

Осам деце ни ја на сце ни

На концерту су се пред ста ви ле раз ли чи те  
гене ра ци је фол кло ра ша
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У Ликов ном сало ну Дома кул ту ре у 
Трсте ни ку одр жа на је тра ди ци о нал на 
хума ни тар на аук ци ја ускр шњих јаја. 
Четр де сет три ауто ра изло жи ла су 
укуп но 47 екс по на та: 11 укра ше них јаја 
било је дело чла но ва Клу ба ликов них 
ства ра ла ца „КЛИС” Трсте ник; пред став-
ни ци ате љеа мана сти ра Велу ће пре да-
ли су сво јих седам екс по на та; пет екс-
по на та изра ди ли су чла но ва колек ти ва 
Пред школ ске уста но ве „Бисе ри”; један 
екс по нат био је рад Сто ма то ло шке 
орди на ци је „Хепи ден тал” из Сто па ње, 
која већ годи на ма уче ству је на аук ци-
ји и као купац, а хума ни тар ној про да ји 
при дру жи ли су се и број ни ака дем ски 
умет ни ци из Трсте ни ка, као и умет ни ци 
наив ци, чија су дела тако ђе била изло же на 
у Ликов ном сало ну.

– Желим да захва лим свим уче сни ци ма 
ове хума ни тар не аук ци је на којој је про-

да јом вас кр шњих јаја при ку пље но укуп но 
496.000 дина ра. Овај износ биће упла ћен за 
лече ње четво ро деце са под руч ја трсте нич-
ке општи не. Нај ви шу цену од 31.000 дина-
ра на аук ци ји пости гло је укра ше но јаје рад 
Ната ше Велич ко вић из Трсте ни ка, која је 

ове годи не по дру ги пут уче ство ва ла 
са сво јим радом. Нај ви ше сред ста ва 
купо ви ном екс по на та дони ра ли су 
фабри ка ППТ Намен ска из Трсте ни-
ка, у изно су од 119.000 дина ра, затим 
фир ма „Мебит” из Лопа ша – 80.000 
дина ра и ТМО из Трсте ни ка – 27.000 
дина ра. Подр шку аук ци ји дало је 
укуп но 20 уче сни ка међу који ма су 
биле при ват не фир ме, удру же ња, 
рад ње, држав на и јав на пред у зе ћа, 
као и општи на Трсте ник – рекао је 
Вла ди мир Јев тић, дирек тор Тури стич-
ке орга ни за ци је Трсте ник.

Поред Тури стич ке орга ни за ци-
је општи не Трсте ник, орга ни за то ри 

овог хума ни тар ног дога ђа ја били су и Цен-
тар за соци јал ни рад и Народ ни уни вер зи-
тет Трсте ник. За иска за ну хума ност свим 
уче сни ци ма аук ци је уру че не су захвал ни це.

Д. Ива но вић

Број ним мани фе ста ци ја-
ма у свр љи шком кра ју 
обе ле жен је Ускрс, нај ра-

до сни ји хри шћан ски пра зник. 
Пра знич но рас по ло же ње осе-
ти ло се и пре и после Ускр са, а 
нај ви ше су се радо ва ла деца.

Цен трал ни дога ђај, Први 
ускр шњи хума ни тар ни фести-
вал, одр жан је 20. апри ла, на 
сам пра зник, у делу Хаџи ће ве 
ули це у Свр љи гу. На том про-
сто ру поред свр љи шке цркве 
поста вље ни су дечи ји штан до-
ви на који ма су могли да се купе 
њихо ви радо ви и руко тво ри не. 
Сва при ку пље на сред ства усме-
ре на су за лече ње боле сне деце 
из овог места.

У цркви Све ти цар Кон стан тин 
и цари ца Јеле на на ускр шњој 
литур ги ји у дво ри шту било је 
мно го вер ни ка и гра ђа на.

Хума ност, дру же ње, ускр-
шње радо сти на сва ком кора-
ку. Разно вр сна пону да хра не и 
пића и чуве ни свр љи шки спе-
ци ја ли тет бел муж. На мани фе-
ста ци ји је уче ство ва ло више 
од хиља ду гра ђа на, а изло же но 
је бли зу две хиља де ускр шњих 
јаја. Одр жа на су и так ми че ња у 
куца њу ускр шњим јаји ма, иза-

бра но је и нај леп ше, орга ни-
зо ва но је так ми че ње у кви зу 
зна ња о Ускр су, као и ускр шње 
сли ка ње. Сво је насту пе има ле 
су и играч ке гру пе кул тур но-
умет нич ких дру шта ва.

Неде љу дана пре Ускр са обе-
ле же на је Лаза ре ва субо та, 
Врби ца. У пре по днев ним сати-
ма у селу Лали нац, уз музи ку и 
песму ожи вео је оби чај Лаза ри-
це. Девој чи це обу че не у народ-

ну ношњу, оки ће не цве ћем, 
оби ла зи ле су домо ве и пева ле 
за здра вље, сре ћу и бла го ста ње 
дома ћин ста ва. Дома ћи ни су их 
дари ва ли јаји ма која су фар ба-
на за Ускрс.

Истог дана, у Град ском пар-
ку у Свр љи гу, више сто ти на 
девој чи ца и деча ка ужи ва ло је у 
дечи јем пра зни ку, у цве ћу, вен-
чи ћи ма и звон чи ћи ма. Од пар ка 
до цркве орга ни зо ва на је лити-

ја, а у цркви је осве ће на врба. 
На вели ки четвр так пред школ-
ци су у цен тру Свр љи га орга-
ни зо ва ли хума ни тар ни базар, а 
хума ни тар ну акци ју при ре ди ли 
су и сред њо школ ци.

Орга ни за тор ускр шњих дога-
ђа ја био је Цен тар за тури-
зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, 
у сарад њи са инсти ту ци ја ма, 
удру же њи ма и волон те ри ма.

С. Ђор ђе вић

ПРВИ УСКР ШЊИ ФЕСТИ ВАЛ У СВР ЉИ ГУ

Хума ност и радост пра зни ка

У ТРСТЕ НИ КУ ХУМА НИ ТАР НА АУК ЦИ ЈА УСКР ШЊИХ ЈАЈА

При ку пље но ско ро пола мили о на дина ра

Подр шку аук ци ји дало је 20 уче сни ка из при ват ног 
и јав ног сек то ра

Хума ни тар на про да ја ускр шњих јаја и дечи јих руко тво ри на
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погледи

Да ли сте се насме ја ли данас? Кад 
каже мо насме ја ли, не мисли мо само 
на онај љуба зан сме шак реда ради, 

него на смех који осе ти те у сва ком миши ћу 
свог лица, у сто ма ку и сва ком дели ћу сво је 
душе.

У све ту у коме се живи толи ко брзо да 
нам се често чини да неће мо бити у ста њу 
да пра ти мо, где је раз ло га за бри гу и пре-
ви ше, а њихов број се још и пове ћа ва како 
ста ри мо – осмех не чини само да изгле да мо 
уљуд но и при ја тељ ски, он је уства ри супер-
моћ која може да нам попра ви рас по ло же-
ње, побољ ша здра вље и помог не да живи-
мо дужи, и важни је од тога – ква ли тет ни ји 
живот. Бес пла тан је, за њега нам није потре-
бан рецепт и сви га раз у ме ју. Овај израз 
радо сти пре ва зи ла зи све раз ли ке: кул ту ро-
ло шке, рели гиј ске, језич ке, ста ро сне.

Сва ке прве неде ље у мају, ове годи не 4. 
маја, широм све та се обе ле жа ва Свет ски 
дан сме ха, под сет ник да чак и у пери о ду 
иза зо ва и про бле ма смех може осве тли ти 
излаз из нај мрач ни јег туне ла. Дан сме ха 
„осно вао” је 1998. годи не др Мадан Ката ри-
ја, лекар из Инди је, који је покре нуо гло бал-
ни покрет Јоге сме ха. Ката ри ја је веро вао 
да смех, када се дели са дру ги ма, може да 
ство ри лан ча ну реак ци ју здра вља, физич-
ког и емо ци о нал ног. И заи ста, нау ка је дока-
за ла да је био у пра ву.

Смех није само реак ци ја на нешто при-
јат но и забав но, он је физи о ло шки одго вор 
који покре ће хемиј ску реак ци ју у мозгу 
и осло ба ђа неу ро тран сми те ре допа мин, 
серо то нин и ендор фин. Допа мин пове ћа-
ва осе ћај сре ће, серо то нин сма њу је ниво 
стре са, а ендор фин слу жи као при род ни 
лек про тив боло ва. Посеб но је зани мљи во 
то што, пре ма нови јим истра жи ва њи ма, чак 

и када је смех лажан или фор си ран, он је и 
даље леко вит: сма њу је стрес, побољ ша ва 
рас по ло же ње и чини нас здра ви јим. Кажу 
– да би смо се осе ћа ли боље, потреб но је 
само да се 20 секун ди сме је мо нај ши рим и 
нај бле са ви јим сме хом којим може мо. Након 
тога осе ћа ће мо се мало боље и уми ре ни је.

Можда зву чи чуд но али наш иму ни тет 
воли кад смо добро рас по ло же ни и весе ли. 
Смех пома же да се акти ви ра иму ни одго вор 
орга ни зма и чини га спрем ни јим да се бори 
про тив боле сти. Екс пе ри мен ти су пока за ли 
да осо бе које су пози тив не и често се сме ју 
има ју бољи иму ни тет од песи ми ста.

Сме ја ње је добро и за наше срце. Сни жа-
ва крв ни при ти сак, побољ ша ва цир ку ла-
ци ју, те сма њу је ризик од кар ди о ва ску лар-
них боле сти. Смех пот по ма же опу шта ње и 
сма њу је стрес, што вре ме ном допри но си 
све у куп но бољем здра вљу срца. Резул та ти 
дуго роч них истра жи ва ња су чак пока за-
ли да људи који се често сме ју живе дуже. 
Вели ка пет на е сто го ди шња сту ди ја коју су 
спро ве ли нор ве шки науч ни ци на узор ку од 
пре ко 53.000 жена и мушка ра ца, напра ви ла 
је везу изме ђу сми сла за хумор и смрт но сти 
од кар ди о ва ску лар них боле сти, инфек ци ја, 
кан це ра и хро нич не опструк тив не боле сти 
плу ћа. Резул та ти су пока за ли да је код жена 
са висо ко раз ви је ним сми слом за хумор 
ризик од смр ти од свих наве де них боле сти 
мањи за 48 одсто, 73 одсто за смрт од кар-
ди о ва ску лар них боле сти и 83 одсто нижи 
ризик за смрт од инфек ци ја. Код мушка ра-
ца је утвр ђен само мањи ризик за смрт од 
инфек ци ја и то за 74 про цен та.

Не тре ба забо ра ви ти ни ути цај који смех 
има на дру штве ни живот. Осо бе које се сме-
ју изгле да ју при ја тељ ски, доступ но, зра че 
само по у зда њем и ули ва ју пове ре ње. Пода-
ци ука зу ју на то да су људи који се сме ју 
спрем ни ји да помог ну дру ги ма и да сара-
ђу ју, а то онда пре но се и на дру ге у свом 
окру же њу.

Код ста ри јих осо ба смех има посе бан 
зна чај јер пома же у бор би про тив про бле-
ма које често сре ће мо кад сени о ра: депре-
си је, анк си о зно сти, уса мље но сти. Сту ди је 
пока зу ју да редо ван смех може сни зи ти 
крв ни при ти сак, олак ша ти боло ве иза зва-
не артри ти сом, па чак побољ ша ти пам ће ње 
и кон цен тра ци ју. Смех под сти че соци јал не 
интер ак ци је и сма њу је осе ћај уса мље но-
сти. За оне који живе сами или рет ко виђа ју 
поро ди цу, смех може бити начин да се пове-
жу са мла ђи ма. Деца и уну ци живе у савре-
ме ном вре ме ну и са собом носе свој свет – 
брз, моде ран, ста ри ји ма често нера зу мљив. 
Међу тим, зајед нич ки повод за смех чини да 
сви поста не мо исти. У том тре нут ку годи не, 
али и све дру го пре ста је да буде важно.

Било би добро да се на овај Дан сме ха 
сети мо да су нај леп ши тре ну ци у живо-
ту често они нај јед но став ни ји – тре ну ци 
када смо се сме ја ли не маре ћи како изгле-
да мо, коли ко има мо годи на или шта нас 
сутра чека. Смех не реша ва све про бле ме 
али мења начин на који на њих гле да мо и 
како се са њима бори мо. Зато се већ данас 
– насмеј те. Себи. Дру ги ма. Успо ме на ма. Па 
чак и будућ но сти.

Дра га на Лукић Лазо вић

ДАН СМЕ ХА ТРЕ БА ОБЕ ЛЕ ЖИ ТИ КАКО ДОЛИ КУ ЈЕ

Моћан лек за душу и тело

Терапијасмехом
Тера пи ја сме хом је тех ни ка која кори-
сти смех и хумор како би побољ ша ла 
здра вље и добро бит целог орга ни зма. 
Бази ра се на иде ји да смех, чак и када 
није спон тан, има бене фи те за физич-
ко и мен тал но здра вље. Спро во ди се 
инди ви ду ал но или груп но и обич но 
ком би ну је вежбе сме ја ња, раз не забав-
не игре, гле да ње коме ди ја, сме шне 
књи ге. Јед но став на, при сту пач на и без 
ика квих нус по ја ва, може се при ме-
њи ва ти код свих, од оних здра вих до 
озбиљ но боле сних као врста додат не 
тера пи је уз тера пи ју коју је про пи сао 
лекар.
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Вре ме тече пред ви дљи во 
и нема сум ње да ста ри мо 
чита вог живо та али чини 

се да био ло шко ста ре ње ипак 
није кон стант но. Наша тела 
изгле да ста ре на нели не а ран 
начин, у брзим нале ти ма када 
стиг не мо до сре ди не 40-их и 
раних 60-их годи на.

Ови нала зи дола зе из сту ди је 
истра жи ва ча са Уни вер зи те та 
Стан форд, обја вље не у авгу-
сту про шле годи не. Науч ни ци 
са Стан фор да су ана ли зи ра ли 
крв и дру ге био ло шке нала зе 
108 уче сни ка ста ро сти од 25 до 
75 годи на, који су сво је узо р ке 
добро вољ но, за потре бе сту ди-
је, дони ра ли неко ли ко годи на. 
Истра жи ва чи су пра ти ли више 
врста моле ку ла у нала зи ма 
уче сни ка, укљу чу ју ћи РНК и 
про те и не, као и микро би о ме, 
укуп но око 135.000 узо ра ка. 
Испо ста ви ло се да се хиља де 
ових моле ку ла и микро ор га-
ни за ма – око 81 одсто ана ли-
зи ра них – знат но пове ћа ло или 
сма њи ло у одре ђе ним годи на-
ма. Сту ди ја је откри ла да број 
одре ђе них типо ва моле ку ла 
у нашем телу изра зи то расте 
или се сма њу је око 44. годи-
не живо та и још јед ном, када 
напу ни мо 60 годи на.

– Иако је очи глед но да ста ри-
мо током целог живо та, посто је 
неке заи ста дра ма тич не про ме-
не, два вели ка пери о да у који ма 
се ства ри изу зет но мења ју. На 
при мер, посто ји вели ки помак 

у мета бо ли зму липи да када су 
људи у 40-им годи на ма и у мета-
бо ли зму угље них хидра та када су 
људи у 60-им годи на ма, и током 
тих пери о да се одре ђе ни типо ви 
моле ку ла у нашем телу у вели кој 
мери пове ћа ва ју или сма њу ју – 
обја снио је воде ћи аутор сту ди је 
Мајкл Снај дер, про фе сор гене ти-
ке и дирек тор Цен тра за гено ми-
ку и пер со на ли зо ва ну меди ци ну 
на Меди цин ском факул те ту Уни-
вер зи те та Стан форд.

Мета бо лич ке про ме не које су 
истра жи ва чи откри ли не ука зу ју 

на то да људи од сво је 44. саго-
ре ва ју кало ри је спо ри је, већ да 
тело дру га чи је раз ла же хра ну. 
Када се посма тра ју спе ци фич ни 
нала зи пре ма ста ро сној гру пи, 
зна чај не про ме не у четр де се-
тим годи на ма про на ђе не су и 
у коли чи ни моле ку ла веза них 
за кар ди о ва ску лар не боле сти, 
кожу и миши ће, и мета бо ли зам 
алко хо ла, кофе и на и липи да. 
Крај ње појед но ста вље но, то 
зна чи опа да ње здра вља срца, 
више потен ци јал них повре да и 
тежег мамур лу ка.

Про ме не око шезде се те годи-
не биле су пове за не са мета-
бо ли змом угље них хидра та и 
кофе и на, регу ла ци јом иму ни-
те та, функ ци јом бубре га, кар-
ди о ва ску лар ним обо ље њи ма и 
кожом и миши ћи ма. То ука зу је 
да су људи у овом узра сту има-
ли осла бље ни иму ни тет, сла би-
је варе ње, били су под ло жни-
ји дија бе те су типа 2, срча ним 
боле сти ма и про бле ми ма са 
бубре зи ма.

Раз ло зи због којих би 44 и 60 
годи на могле бити пре крет ни це 
у здра вљу још увек нису јасни, 
али се ауто ри сту ди је нада ју 
да ће у буду ћем раду моћи да 
испи та ју неко ли ко хипо те за.

– Откри ва ње про ме на почет-
ком 60-их годи на живо та није 
било толи ко изне на ђу ју ће, јер 
се тада јавља ју пове ћа ни ризи-
ци од боле сти. Али про ме не 
сре ди ном 40-их које су се под-
јед на ко деша ва ле код жена и 
мушка ра ца биле су изне на ђу ју-
ће – рекао је Снај дер.

То суге ри ше да, наво де истра-
жи ва чи, иако мено па у за или 
пери ме но па у за могу да допри-
не су про ме на ма уоче ним код 
жена у сред њим 40-им, веро-
ват но посто је и дру ги, зна чај-
ни ји фак то ри који ути чу на ове 
про ме не код оба пола. Још 
увек се не може са сигур но шћу 
потвр ди ти на који тач но начин 
ти фак то ри ути чу на здра вље, 
па би иден ти фи ко ва ње и про-
у ча ва ње узроч ни ка про ме на 
тре ба ло да буде при о ри тет за 
буду ћа истра жи ва ња.

Но без обзи ра на узро-
ке, струч ња ци су сагла сни да 
посто ја ње инди ка тив них гру-
па про ме на ука зу је на потре бу 
да људи обра те пажњу на сво је 
здра вље, посеб но у 40-им и 60-
им годи на ма. То би могло да се 
очи ту је кроз пове ћа ње вежби 
за зашти ту срца и одр жа ва ње 
мишић не масе у оба живот на 
пери о да, или барем сма ње ње 
кон зу ма ци је алко хо ла од четр-
де се тих годи на па нада ље јер 
од тог доба спо соб ност мета бо-
ли зма алко хо ла успо ра ва.

М. Јова но вић

Бољисазнајникапацитети
Можда је иде ја посте пе ног гра ци о зног ста ре ња дове де на у пита ње, али сту ди ја истра жи ва ча 
из Цен тра за ста ре ње на Меј лмен шко ли јав ног здра вља Уни вер зи те та Колум би ја, обја вље на 
у децем бру 2024, откри ва зна чај на побољ ша ња здра вља ста ри јих осо ба у поре ђе њу са прет-
ход ним гене ра ци ја ма. Иако је сту ди ја рађе на само на испи та ни ци ма у Енгле ској, у доби је ним 
резул та ти ма поја ви ли су се трен до ви вео ма слич ни кине ској Лон ги ту ди нал ној сту ди ји о здра вљу 
и пен зи о ни са њу.
Уме сто да раз ма тра здра вље кроз при су ство или одсу ство боле сти, сту ди ја са Колум би је при-
ме ни ла је нов при ступ у испи ти ва њу функ ци о ни са ња ста ри јих, укљу чу ју ћи њихо ве ког ни тив не, 
локо мо тор не, пси хо ло шке и сен зор не капа ци те те. Откри ла је да ста ри ји данас има ју виши ниво 
физич ког и мен тал ног функ ци о ни са ња него прет ход не гене ра ци је у истом узра сту, те да су та 
побољ ша ња вели ка. Реци мо, 68-годи шњак рођен 1950. имао је сли чан капа ци тет као 62-годи-
шњак рођен деце ни ју рани је.
Закљу чак сту ди је је да су кључ ну уло гу веро ват но оди гра ла побољ ша ња у обра зо ва њу, исхра-
ни и сани тар ним усло ви ма током два де се тог века, уз напре дак меди ци не као јед ног од важних 
фак то ра.

ДО САДА СМО (ПОГРЕ ШНО) ВЕРО ВА ЛИ ДА ЈЕ СТА РОСТ ПОСТЕ ПЕ НИ ПРО ЦЕС

Два тала са ста ре ња



30. април 2025. ГЛАС ОСИГУРАНИКА20

хроника

У про сто ри ја ма Град ског 
удру же ња пен зи о не ра 
Сом бор, 9. апри ла одр-

жа на je редов на годи шња 
Скуп шти на, којој је ове годи-
не при су ство вао и пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра Вој во ди не, 
Милан Нена дић, са сарад ни-
ци ма. Након поздрав не речи 
пред сед ни це Удру же ња Ире не 
Жива но вић, усво јен је запи сник 
са про шле сед ни це, а затим 
раз ма тран пред лог Изве шта-
ја о раду у 2024. годи ни која је 
оби ло ва ла низом актив но сти: 
од при ку пља ња при ја ва за бес-
плат не бање, поде ле хума ни-
тар них паке та, орга ни за ци је 
лето ва ња, изле та и путо ва ња, 
до заба ва, спорт ских над ме та-
ња, рада број них сек ци ја, еду-
ка ци ја и обе ле жа ва ња зна чај-
них дату ма.

У ретро спек ти ви актив но сти 
поме нут је и про је кат уво ђе ња 
гасног гре ја ња који нажа лост 
није реа ли зо ван, али се од њега 
неће оду ста ти ни у овој годи ни.

Нај ва жни је тач ке ово го-
ди шње сед ни це Скуп шти не 
су се одно си ле на финан сиј-
ско посло ва ње ГУП Сом бор и 
њених пет месних орга ни за ци ја 
у прет ход ној годи ни која је била 
задо во ља ва ју ћа, уз напо ме ну 
да је томе допри не ло и пла ћа-
ње чла на ри не путем адми ни-
стра тив не забра не, као и при хо-
ди од дона ци је оси гу ра ва ју ћег 
дру штва. При хо ди од огре ва су 
били зане мар љи ви јер све већи 

број дома ћин ста ва пре ла зи 
на гасно гре ја ње. Од гра да је у 
про шлој годи ни доби је но само 
300.000 дина ра по осно ву јав-
ног кон кур са.

Уку пан финан сиј ски резул-
тат би био бољи да није било 
инве сти ци о них ула га ња у про-
сто ри је МОП Ста пар и Све то-
зар Миле тић, али је упр кос тим 
иза зо ви ма Удру же ње пости гло 
зна чај не резул та те, те је Финан-
сиј ски изве штај јед но гла сно 
усво јен. Скуп шти на Удру же ња 
је усво ји ла и Изве штај Над зор-
ног одбо ра, као и пред лог Про-
гра ма рада ГУП Сом бор за 2025. 
и пред лог Финан сиј ског пла на 
за ову годи ну. Јед но гла сно је 
подр жан и пред лог за име но-

ва ње два нова чла на Скуп шти-
не: Сло бо дан ке Мај сто ро вић и 
Дани ла Стој ко ва.

На сед ни ци је наја вљен све-
ча ни кон церт пен зи о нер ских 
хор ских дру шта ва Апа ти на, 
Субо ти це и Сом бо ра, у Град-
ској кући у Сом бо ру, 23. маја, 
који први пут орга ни зу је хор-
ска сек ци ја ГУП Сом бор. Тако-
ђе је наја вље на поде ла паке та 
хума ни тар не помо ћи у вред-
но сти од 2.500 дина ра за кори-
сни ке чија пен зи ја не пре ла зи 
27.711 дина ра. Ове годи не је 
за Сом бор опре де ље но 663 
паке та.

Пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Вој во ди не, Милан Нена-
дић, у изла га њу се освр нуо на 

побољ ша ње усло ва живо та 
пен зи о не ра и њихо вог стан дар-
да као глав ну миси ју кров них 
орга ни за ци ја, што би ове годи-
не тре ба ло да се одра зи кроз 
пове ћа ње пен зи ја али и кроз 
живот но оси гу ра ње као вид 
зашти те не само оси гу ра ни ка 
него и чла но ва њихо вих поро-
ди ца. Нагла сио је да посто ји 
веро ват но ћа да ће ове годи не 
пред ло же на изме на у гор њој 
ста ро сној гра ни ци за поли се 
живот ног оси гу ра ња бити 72 
годи не живо та, уме сто доса да-
шњих 70.

Сво је пред ло ге и пита ња 
чла но ви Скуп шти не су обра-
зла га ли на кра ју засе да ња, а 
један од пред ло га су здрав-
стве ни вау че ри за пен зи о не ре 
са нај ни жим при ма њи ма, који 
би им омо гу ћи ли пре гле де у 
при ват ним кли ни ка ма. Чуло се 
и пита ње о могућ но сти насле-
ђи ва ња дела пен зи је покој ног 
брач ног парт не ра, по узо ру на 
држа ве у Евро пи. Пред сед ник 
СПВ Нена дић је обра зло жио да 
Срби ја засад није у могућ но сти 
да издва ја додат на сред ства за 
ове наме не, мада би било изво-
дљи во уко ли ко би еко но ми ја у 
наред ном пери о ду знат но оја-
ча ла, те да кров не пен зи о нер-
ске орга ни за ци је и слу же као 
спо на изме ђу кори сни ка пен зи-
ја и Вла де како би се у кон ти ну-
и те ту очу ва ла пра ва и инте ре си 
чла но ва.

 И. Огња нов

Почет ком апри ла, Удру же ње 
пен зи о не ра Свр љиг одр жа ло 
је годи шњу Скуп шти ну на којој 
је усво јен Изве штај о раду за 
про шлу и пла ни ра не актив но-
сти за ову годи ну.

У увод ним напо ме на ма Сла ви-
ша Мате јић, пред сед ник Удру же-

ња, похвал но је гово рио о актив-
но сти ма пен зи о не ра у соци јал-
ној и здрав стве ној обла сти, кул-
тур ним и спорт ским актив но сти-
ма, као и у делу који се одно си 
на повољ ну набав ку раз ли чи тих 
арти ка ла, оси гу ра ње члан ства 
и мно го број не видо ве сарад ње 

и дру же ња. Мате јић је наја вио 
наста вак добрих актив но сти и у 
овој годи ни, првен стве но када 
је реч о учла ње њу пен зи о не ра 
у Удру же ње, оси гу ра њу и соци-
јал ној помо ћи. Први човек свр-
љи шких пен зи о не ра наја вио је 
и наста вак сарад ње са локал ном 

само у пра вом, Црве ним крстом, 
Цен тром за соци јал ни рад, 
Домом здра вља, Саве зом пен-
зи о не ра Срби је и дру гим удру-
же њи ма.

У раду Скуп шти не уче ство-
вао је и Мир ко Зече вић, пред-
сед ник Окру жног одбо ра удру-

СВР ЉИ ШКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ОДР ЖА ЛИ ГОДИ ШЊУ СКУП ШТИ НУ

Наста вак добрих актив но сти

ГОДИ ШЊА СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА СОМ БОР

И поред поте шко ћа,
посло ва ли пози тив но

Сед ни ци Скуп шти не сом бор ских пен зи о не ра при су ство вао 
је и пред сед ник СПВ Милан Нена дић



У Ликов ној гале ри ји Кул-
тур ног цен тра у Кули, 
15. апри ла, отво ре на је 

изло жба радо ва са 16. Ликов не 
коло ни је Саве за инва ли да рада 
Вој во ди не и 17. Ликов не коло-
ни је у орга ни за ци ји Општин ске 
орга ни за ци је инва ли да рада 
Кула. Оку пље ни ма су се обра-
ти ли пред сед ник Општин ске 
орга ни за ци је инва ли да рада 
Кула, Обрад Воји но вић, пред-
сед ни ца Саве за инва ли да рада 
Вој во ди не, Ста на Сви ла ров, 
заме ник пред сед ни ка Саве за 
инва ли да рада Срби је, Стан-
ко Ним че вић, и моде ра тор ка 
Дубрав ка Недо вић, а изло жбу је 
све ча но отво рио заме ник пред-
сед ни ка општи не Кула, Карољ 
Вал ка. Више од 40 сли ка изло-
же но је у Ликов ној гале ри ји, а 
засту пље но је више од 20 сли-
ка ра са про сто ра Ауто ном не 
покра ји не Вој во ди не.

Како је иста као Обрад Воји-
но вић, пред сед ник ООИР Кула, 
инва ли ди рада тру де се да уче-
ству ју у живо ту свих гра ђа на, а 

сли кар ство је начин на који улеп-
ша ва ју како свој, тако и живо те 
гра ђа на Куле који има ју при ли ку 
да ужи ва ју у овим сли ка ма.

– Мени је изу зет но дра го што 
се данас овде оку пио вели ки 
број сли ка ра који су про шле 
годи не ради ли на две ликов-
не коло ни је. У Кули је била 17. 
Ликов на коло ни ја у орга ни за-
ци ји ООИР Кула, док је у Новом 
Саду одр жа на 16. Ликов на коло-

ни ја Саве за инва ли да рада Вој-
во ди не, а овде су све сли ке 
зајед но изло же не. Као што је 
моде ра тор ка рекла, сва ка сли-
ка одра жа ва умет нич ку сло бо-
ду и надах ну ће и пред ста вља 
вели ку вред ност. Има мо добар 
потен ци јал и сви се радо ода-
зи ва ју на позив да дођу код нас, 
јер сви кажу да Кула посеб но 
даје неку драж њихо вом ства-
ра ла штву – рекао је Воји но вић.

Заме ник пред сед ни ка општи-
не Кула, Карољ Вал ка, навео је 
да су њего ве импре си је пово-
дом ове изло жбе и те  ка ко пози-
тив не, те да делат ност инва ли да 
рада на пољу умет но сти сва ка-
ко јесте вред на пажње, поме на 
и подр шке.

– Мислим да је ова изло жба 
јед на од бољих ако не и нај бо-
ља у послед њих неко ли ко годи-
на. Сли ке су заи ста ква ли тет не и 
лепе и све је лепо орга ни зо ва но 
и то је похвал на чиње ни ца и за 
Ликов ну гале ри ју Кул тур ног цен-
тра и за Општин ску орга ни за ци-
ју инва ли да рада. Ова кве изло-
жбе су добре, како за гра ђан ство 
тако и за оне који се тиме баве. 
Што се тиче сарад ње са Општин-
ском орга ни за ци јом инва ли да 
рада, ми годи на ма сара ђу је мо и 
њихо ва делат ност пред ста вља 
при мер добре прак се и добро је 
да се инва ли ди рада оку пља ју и 
дру же и да пре ко њихо вих сјај-
них сли ка види мо њихо ву душу 
– иста као је Карољ Вал ка.

Милош Дели ба шић
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же ња пен зи о не ра Нишав ског 
окру га и пред сед ник Град ске 
орга ни за ци је пен зи о не ра 
Ниш. Он је на почет ку изла га-
ња похва лио посе ће ност и рад 
Скуп шти не, а затим се освр-
нуо на помоћ коју пен зи о не ри 
доби ја ју од Репу блич ког фон да 
ПИО. Зече вић је гово рио и о 
зајед нич ким акци ја ма пен зи о-
не ра Свр љи га и Ниша и апе ло-
вао да оне буду масов ни је.

Мари ја Недељ ко вић, орга ни-
за тор ка мно го број них изле та 
за пен зи о не ре Ниша, позва ла 
је и Свр љи жа не на сарад њу и 
зајед нич ко путо ва ње.

На сед ни ци Скуп шти не усво-
јен је и Финан сиј ски изве штај 
за про шлу и пла ни ра ни оквир 
сред ста ва за ову годи ну. Закљу-
че но је да Удру же ње послу је 
пози тив но и да се о сва ком дина-
ру води рачу на. С. Ђор ђе вић

У Удру же њу пен зи о не ра Свр љиг задо вољ ни резул та ти ма 
у про шлој годи ни

ОТВО РЕ НА ИЗЛО ЖБА РАДО ВА СА ЛИКОВ НИХ КОЛО НИ ЈА ООИР КУЛА И СИР ВОЈ ВО ДИ НЕ

Одраз душе и надах ну ћа

На изло жби су при ка за на дела изу зет ног уме ћа и има ги на ци је

Вели ко инте ре со ва ње за ства ра ла штво инва ли да рада
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пензионерски кутак

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Дома ћи ни Смо тре хоро ва
Као побед ник 19. Смо тре хоро ва и певач ких гру па удру-

же ња пен зи о не ра Срби је, Певач ко дру штво УПО Аран ђе-
ло вац дома ћин је јуби лар не 20. Смо тре, која ће се одр жа ти 
16. окто бра 2025. годи не у овом гра ду. Смо тра има так-
ми чар ски карак тер, а побед ник, пре ма одлу ци струч ног 
жири ја, пре у зи ма орга ни за ци ју мани фе ста ци је за 2026. 
годи ну.

Позна ти по госто прим ству, Аран ђе лов ча ни орга ни зу-
ју богат про грам који ће прет хо ди ти насту пу уче сни ка, а 
по завр ше ном так ми че њу и избо ру побед ни ка дру же ње 
уз ручак и музи ку. Смо тра ће бити медиј ски про пра ће на. 
Про по зи ци је за уче шће биће доста вље не удру же њи ма 
пен зи о не ра и обја вље не у Гла су оси гу ра ни ка, у мају ове 
годи не. Љ. Б.

КЊА ЖЕ ВАЦ

Кон курс за рас по де лу 
хума ни тар них паке та

Репу блич ки фонд 
ПИО, у сарад њи са 
Саве зом пен зи о не ра 
Срби је, и ове годи не 
обез бе дио је сред ства 
и рас пи сао кон курс за 
поде лу хума ни тар них 
паке та пен зи о не ри ма 
на тери то ри ји Срби је.

Основ ни услов за 
кон ку ри са ње је да пен-
зи ја не пре ла зи износ од 27.711,33 дина ра, а уз при ја ву тре ба 
доста ви ти и послед њи чек од пен зи је, лич ну кар ту и изја ву о 
бро ју чла но ва дома ћин ства. Пен зи о не ри заин те ре со ва ни за 
овај вид помо ћи могу се при ја ви ти у Удру же њу пен зи о не ра 
Кња же вац.

– Што се кри те ри ју ма тиче, поред виси не пен зи је и годи-
на ста ро сти, пред ност има ју чла но ви дома ћин ства који живе 
сами и нема ју дру гу помоћ. При ја ве при ма мо од 9. апри ла, у 
вре ме ну од 9 до 12 сати, и при ма ће мо их све до 9. маја – каже 
Радо мир Вељ ко вић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Кња-
же вац.

Про шле годи не више од 300 пен зи о не ра са тери то ри је кња-
же вач ке општи не доби ло је паке те хума ни тар не помо ћи. И. В.

ЛЕСКО ВАЦ

Дона ци ја Црве ном крсту
Сек ци ја жена, која у послед њих десе так годи на успе шно 

послу је при леско вач ком Удру же њу пен зи о не ра, у првој 
неде љи апри ла при ку пи ла је већу коли чи ну очу ва не гар де-
ро бе за децу и одра сле и испо ру чи ла је орга ни за ци ји Црве-
ног крста у Лесков цу.

Пред сед ни ца Сек ци је жена тог нај ста ри јег леско вач ког 
удру же ња, Љубин ка Бина Цвет ко вић, иста кла је да је при-
ку пље на већа коли чи на очу ва не и нове гар де ро бе, коју су 
акти вист ки ње уред но испе гла ле и спа ко ва ле у тран спорт не 
кути је. Цвет ко вић је наја ви ла да ће бити још слич них акци ја 
који ма ће обра до ва ти мали ша не и ста ри је кори сни ке са еви-
ден ци је леско вач ког Црве ног крста.

Ова гру па од сто ти нак хума ни тар ки већ је при ку пља ла 
слич ну дона ци ју за леско вач ко Удру же ње „Дуга”, за децу са 
посеб ним потре ба ма, а пла ни ра ју и при ку пља ње оде ће и 
обу ће за кори сни ке Цен тра за соци јал ни рад. Т. С.

МЛА ДЕ НО ВАЦ

Инте ре со ва ње за 
Књи жев ни дан

У орга ни за ци ји Књи-
жев ног клу ба Покре-
та тре ћег доба Срби је 
и Књи жев не сек ци је 
Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Мла де но вац, у 
том месту је, 1. апри ла, 
одр жан Књи жев ни дан 
лите рар них ства ра ла-
ца, пен зи о не ра из УПО 
Мла де но вац, Аран ђе ло вац, Сме де рев ска Палан ка и Бео град. 
Више од 30 ауто ра чита ло је сво је радо ве, бур но поздра вље-
ни од слу ша ла ца, пошто ва ла ца писа не речи, у пре пу ној сали 
Клу ба пен зи о не ра у Мла де нов цу.

Неза бо рав ној атмос фе ри су допри не ли надах ну ти насту пи 
ауто ра, пажљи ва публи ка, аутор ска изло жба сли ка, дома ћин-
ски ручак и весе ло дру же ње уз зву ке хар мо ни ке.

Има ју ћи у виду вели ко инте ре со ва ње пен зи о не ра за ову 
мани фе ста ци ју, Књи жев ни клуб ПТД Срби је ће током годи не 
ини ци ра ти Књи жев ни дан у сарад њи са удру же њи ма пен зи о-
не ра бео град ских општи на и општи на широм Срби је.

У циљу про мо ви са ња актив ног ста ре ња, кроз овај дога ђај 
потвр ђу је се да су годи не само број. Љ. Б.
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БАЈИ НА БАШТА

Утак ми ца са Лозни цом
Низу актив но сти 

Удру же ње пен зи о не ра 
Баји на Башта при до да-
ло је још јед ну. Пре ма 
речи ма пред сед ни ка 
Удру же ња, Недељ ка 
Раки ћа, и пред сед ни-
ка Коми си је за спо рт 
и рекре а ци ју, Спа со ја 
Или ћа, жеља је била да се пен зи о не ри, наро чи то они мла ђи, 
укљу че у так ми че ње у малом фуд ба лу.

За поче так су уго сти ли пен зи о нер ску еки пу Лозни це, а у 
пла ну је орга ни зо ва ње малог тур ни ра на коме би уче ство ва-
ле по две еки пе са десне и леве оба ле Дри не. Посто је раз ми-
шља ња да се тур ни ри одр жа ва ју и у дру гим спор то ви ма.

Сусрет еки па Баји не Баште и Лозни це одр жан је у Град-
ској хали, а гости су побе ди ли са 2:1 после бољег изво ђе ња 
пена ла. За дома ћи на су игра ли Бра ти слав Васи ље вић, Бра не 
Мла де но вић, Милун Тимо ти је вић, Раден ко Јашић, Мило ван 
Марин ко вић. Пред во дио их је селек тор Спа со је Илић (90). За 
Лозни ча не су насту пи ли Љуби ша Павло вић, Милан Југо вић, 
Слав ко Жива но вић, Миха и ло Мак си мо вић. Код Баји но ба шта-
на нај ста ри ји је био Тимо ти је вић (70), код гости ју Мак си мо-
вић (76). Дужност суди је оба вио је Дејан Тимо ти је вић.

– Има ли смо леп излет до Баји не Баште. Мало смо игра ли 
фуд бал, мало се дру жи ли. Хва ла дома ћи ну на ини ци ја ти ви и 
доче ку, уско ро ће они бити наши гости у Лозни ци – рекао је 
Љуби ша Павло вић. М. А.

ТРСТЕ НИК

Излет у Соко ба њу 
и мана стир Леш је

Чла но ви Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра Трсте ник 
наста вља ју актив но да се дру же и у овој годи ни. Након зајед-
нич ке про сла ве Дана жена и посе те Сла ни ни ја ди, усле дио је 
излет у Соко ба њу.

Бес пла тан опо ра вак 
за 575 пен зи о не ра

Пра во на бес пла тан десе то днев ни опо ра вак у 26 бања 
Срби је сте кло је 575 пен зи о не ра из Пре ше ва, Буја нов ца, Трго-
ви шта, Вра ња, Вла ди чи ног Хана, Сур ду ли це и Боси ле гра да.

Пчињ ски округ има око 35.600 при пад ни ка тре ћег доба. 
Услу ге здрав стве но-ста ци о нар них уста но ва и бањ ско-кли-
мат ских лечи ли шта о тро шку Фон да ПИО кори сти ће пен зи-
о не ри са нижим при ма њи ма. Како кажу, посеб но их раду је 
чиње ни ца да бањ ски трет ма ни под ра зу ме ва ју лекар ске пре-
гле де, одго ва ра ју ће тера пи је и над зо ре врхун ских бањ ских 
меди ци на ра. Задо вољ ни су и због тога што Репу блич ки фонд 
ПИО сно си и пут не тро шко ве. В. П.

ВРА ЊЕ

Сва ко дне ви ца у зна ку 
подр шке

У Удру же њу пен зи о не ра гра да Вра ња све је у зна ку при ја-
вљи ва ња нај ста ри јих гра ђа на за доби ја ње паке та соли дар не 
помо ћи.

Пред сед ник пен зи о нер ске орга ни за ци је која има 4.100 
чла но ва, Стој че Павло вић, оче ку је да ће ове годи не бити 
испо ру че но 700 паке та са пре храм бе ним про из во ди ма и 
сред стви ма за лич ну хиги је ну нај у гро же ни јим пен зи о нер-
ским поро ди ца ма.

У Пчињ ском окру гу паке те тре ба да доби је три хиља де 
сиро ма шних пен зи о не ра и њихо вих уку ћа на из Вра ња, Пре-

ше ва, Буја нов ца, Трго ви шта, Вла ди чи ног Хана, Сур ду ли це и 
Боси ле гра да. Под се ти мо да набав ку паке та са намир ни ца ма 
и хиги јен ским потреп шти на ма, посред ством Саве за пен зи о-
не ра Срби је, финан си ра Репу блич ки фонд ПИО.

Заме ник пред сед ни ка јед не од нај ста ри јих и нај број ни-
јих пен зи о нер ских дру жи на у Срби ји, Чедо мир Сто ја но вић, 
исти че да се вели ка пажња посве ћу је при ја вљи ва њу чла но ва 
за набав ку огрев ног дрве та и пеле та на нај ви ше осам рата. 
Зави сно од пла те жне спо соб но сти, сва ки члан може да купи 
нај ви ше 24 куби ка огрев ног дрве та за наред ну греј ну сезо ну.

Кубик буко вог дрве та кошта 6.500, а про стор ни метар хра-
сто вог кошта седам хиља да дина ра. За тону пеле та ваља пла-
ти ти 27.162 дина ра. Испо ру ка огре ва тра ја ће од апри ла до 
кра ја авгу ста, а огрев на дрва и пелет испо ру чи ће реги стро-
ва не фир ме које су на тен де ру пону ди ле нај по вољ ни је усло-
ве за при пад ни ке тре ћег доба. В. П.

– Нај пре смо посе ти ли мана стир Леш је и при су ство ва ли 
јутар њој литур ги ји, а јед на мона хи ња нам је испри ча ла исто-
ри ју тог места. Пре пу ни ути са ка, кре ну ли смо затим на пла ни-
ну Ртањ и посе ти ли леко ви то вре ло. Пут је нас 43 пен зи о не-
ра даље водио пре ма Соко ба њи, где смо реши ли да се мало 
под мла ди мо. Ужи ва ли смо у тамо шњим пар ко ви ма и ресто-
ра ни ма уз дома ће спе ци ја ли те те. У попо днев ним сати ма смо 
кре ну ли назад у Трсте ник задо вољ ни и овим изле том. Сле де ћи 
смо зака за ли за 12. мај, биће то излет у Више град и мана стир 
Добрун, и надам се да ће нам као и досад бити лепо дру же ње – 
каже Мили ца Куч, пред сед ни ца Коми си је за дру штве ни живот 
и путо ва ња Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра Трсте ник, 
којој у реа ли за ци ји ових успе шних актив но сти пома жу Рад ми-
ла Цвет ко вић и Миро слав Алек сић. Д. И.
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активности

Про те кли јед но го ди шњи 
пери од обе ле жи ле су 
број не неже ље не ситу а-

ци је, посеб но на про сто ру Косо-
ва и Мето хи је. Довољ но је само 
под ву ћи срам не, нера зум не и 
нељуд ске, сло бод но се може 
рећи и крај ње непри ја тељ ске 
актив но сти режи ма у При шти-
ни: забра њен је рад ско ро свих 
срп ских инсти ту ци ја, затво ре не 
су фили ја ле срп ских бана ка и 
послов ни це срп ске поште, при-
вре ме но забра њен рад фили-
ја ла ма Фон да ПИО и соци јал не 
зашти те. Уки нут је динар као 
сред ство пла ћа ња, наста вље-
на забра на ула ска и пла сма на 
срп ске робе на КиМ, уки ну то 
пра во на сло бо ду изја шња ва ња 
и удру жи ва ња. У таквим окол-
но сти ма нај ви ше су нарав но 
били пого ђе ни пен зи о не ри. 
Сто га је било нео п ход но уло жи-
ти више напо ра и хра бро сти да 
се после ди це што без бол ни је 
савла да ју. Оства ре ни резул та ти 
Удру же ња пен зи о не ра Гра ча ни-
це, у спро во ђе њу пла ни ра них и 
ста ту тар них актив но сти, доказ 
су да ти напо ри и хра брост нису 
изо ста ли. Напро тив, поно сни су 
и пре за до вољ ни оним што се 
чини ло, што се чини и што ће се 
чини ти.

Ово је запи са но и у изве шта ју 
о раду УП Гра ча ни це, за пери-
од од апри ла 2024. до апри ла 

ове годи не, који је раз ма тран и 
усво јен на редов ној годи шњој 
сед ни ци Скуп шти не те пен зи о-
нер ске орга ни за ци је, одр жа ној 
сре ди ном апри ла. Оства ре ни 
резул та ти су и плод настав ка и 
уна пре ђи ва ња сарад ње са Саве-
зом пен зи о не ра Срби је, Фон дом 
ПИО и дру гим инсти ту ци ја ма где 
се могло затра жи ти и оче ки ва-
ти успе шно реша ва ње наста-
лих поте шко ћа. То се, пре све га, 
одно си на актив но сти у обла сти 
дру штве ног стан дар да, одно сно 
на изна ла же ње моде ла и начи-
на да се и до пен зи о не ра КиМ 
доста ве паке ти соли дар не помо-
ћи, у нов ча ној про ти ввред но сти, 
на обез бе ђи ва њу дока за о виси-
ни пен зи ја за ову актив ност и 
бес плат ну реха би ли та ци ју. Све-
му томе пуни допри нос дала је 
и Поштан ска ште ди о ни ца са сво-

јим фили ја ла ма у руб ним општи-
на ма у цен трал ном делу Срби је.

И про те кли јед но го ди шњи 
пери од обе ле жи ле су број не 
раз ме не посе та и иску ста ва 
са општин ским орга ни за ци ја-
ма у Срби ји, пре све га у Нишу, 
Лесков цу и Врњач кој Бањи, а 
успо ста вље ни су и први кон-
так ти са Удру же њем пен зи о-
не ра Бра тун ца, у Репу бли ци 
Срп ској. У орга ни за ци ји изле та 
и више днев них екс кур зи ја кре-
ну ло се од Охри да, наста ви ло 
са посе том мана сти ру Острог, 
хер це го вач кој Гра ча ни ци у Тре-
би њу, срп ској цркви у Моста ру, 
а затим у јуну оби ла ском Солу на 
и Срп ског гро бља на Кај мак ча-
ла ну, као и свет ском чуду мана-
стир ског ком плек са Мете о ри.

Први део сезо не завр шен је 
пето днев ним борав ком на Зла-

ти бо ру и посе том Наци о нал ном 
пар ку „Тара” и Баји ној Башти. 
Током лета више од 250 гра ча-
нич ких пен зи о не ра, посред-
ством свог удру же ња, бора ви ло 
је у бања ма широм Срби је под 
повољ ни јим усло ви ма, цена-
ма нижим од стан дард них и на 
одло же но шесто ме сеч но пла-
ћа ње. Више од 80 је оства ри ло 
пра во на бес плат ну реха би ли-
та ци ју, а око 150 и пра во на суб-
вен ци о ни са ни одмор уз помоћ 
вау че ра.

Није изо ста ло ни уче шће на 
олим пи ја да ма тре ћег доба у 
Нишу и Врњач кој Бањи, а са 
пуно жара и љуба ви орга ни зо-
ва на је реги о нал на Олим пи ја да 
„Гра ча ни ца 24.” Исто вре ме но, 
зао кру же не су актив но сти на 
оспо со бља ва њу про сто ра за 
оку пља ње и дру же ње пен зи о-
не ра по месним одбо ри ма, што 
је допри не ло да бли зу 1.600 
чла но ва овог удру же ња оства-
ри потреб не кон так те и напра-
ви ваља не дого во ре како да 
се убла же после ди це иза зва не 
одлу ка ма косов ске адми ни-
стра ци је.

На редов ној сед ни ци Скуп-
шти не УП Гра ча ни це усво је ни 
су и оста ли изве штај ни и про-
грам ски доку мен ти, а доне та је 
и одлу ка о орга ни за ци ји Олим-
пи ја де „Гра ча ни ца 25.”

В. Стој ко вић

Уз подр шку Сек то ра за зашти ту осо ба са 
инва ли ди те том Мини стар ства за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња и 
општи не Сав ски венац, у кући кра ља Петра 
I обе ле же но је 70 годи на рада Општин ске 
орга ни за ци је инва ли да рада Сав ски венац. 
Тро днев ни про грам обе ле жа ва ња почео је 
14. апри ла изло жбом сли кар ске ради о ни-
це, уз кок тел и музич ку прат њу, а при сут ни-
ма се у име Мини стар ства обра ти ла Јеле на 
Радо ји чић и Спо мен ка Маљ ко вић, пред-
сед ни ца Удру же ња. Дру гог дана је орга-
ни зо ва на ради о ни ца сли ка ња на тек сти лу 
и осли ка ва ња ускр шњих јаја која је била 
отво ре на за све заин те ре со ва не.

– Наше ради о ни це нису резер ви са не 
само за чла но ве Удру же ња, већ за све 
који желе да истра же сво је умет нич ке 
скло но сти. Посеб ну захвал ност дугу је мо 
општи ни Сав ски венац која је омо гу ћи ла 
да овај пра зник обе ле жи мо у кући кра-
ља Петра I. Отво ре ни смо за сарад њу са 
слич ним удру же њи ма, а сво је редов не 
актив но сти реа ли зу је мо у Месној зајед-
ни ци Топ чи дер ско брдо – Сењак и Дечи-
јем кул тур ном цен тру Мај дан – рекла је 
Мир ја на Сто ја но вић, пот пред сед ни ца 
Удру же ња.

Послед њи дан мани фе ста ци је био је 
резер ви сан за ради о ни цу са сли кар ком 

Души цом Топа ло вић, и за про мо ци ју књи-
ге чла ни це Удру же ња Ива не Илић Фор-
шек. Е. Ћирић

ЈУБИ ЛЕЈ ОПШТИН СКЕ ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА САВ СКИ ВЕНАЦ

Пра знич но у кући кра ља Петра I

Спо мен ка Маљ ко вић и Јеле на Радо ји чић

РЕДОВ НА ГОДИ ШЊА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ УДРУЖЕЊА ПЕНЗИОНЕРА ГРА ЧА НИ ЦА

Поја ча ни напо ри и хра брост

 Са сед ни це Скуп шти не УП Гра ча ни це
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?И. И., Гор њи Мила но вац: Од децем бра про шле годи не сам 
у пен зи ји, ста ро сној, а сада се селим код ћер ке у Немач ку. 
Знам да тре ба Фон ду да при ја вим про ме ну пре би ва ли шта 

али ме инте ре су је да ли посто ји могућ ност да се поно во запо-
слим у Немач кој пошто још могу да радим. Да ли то тре ба да 
при ја вим нашем Фон ду ПИО и да ли ми у том слу ча ју пре ста је 
испла та пен зи је?

Запо сле ње пен зи о не ра 
у ино стран ству

Одго вор: Пре ма про пи си ма 
Репу бли ке Срби је, не обу ста-
вља се испла та дома ће пен зи је 
за вре ме рада у ино стран ству. 

Након оства ри ва ња пра ва на 
пен зи ју кори сни ци ста ро сне и 
пре вре ме не ста ро сне пен зи је 
могу несме та но да раде.

?К. В., Чаје ти на: Мој муж и ја смо се пре десет годи на вен-
ча ли у цркви али нисмо у општи ни. Има мо и зајед нич ку 
имо ви ну. Да ли ћемо има ти пра во на поро дич ну пен зи-

ју оног дру гог а да не мора мо на суду да дока зу је мо посто ја-
ње ван брач не зајед ни це, одно сно да ли се цркве ни извод из 
матич не књи ге вен ча них при зна је као зако нит доказ?

Цркве ни брак и пра во на
поро дич ну пен зи ју

Одго вор: Пре ма изме на ма 
и допу на ма Зако на о ПИО, ван-
брач на зајед ни ца је изјед на че на 
са бра ком, тј. поро дич ну пен зи-
ју, поред супру жни ка, може да 
оства ри и ван брач ни парт нер. 
Зако ном је пред ви ђе но да је за 
дока зи ва ње посто ја ња ван брач-
не зајед ни це валид на само пра-

во сна жна суд ска одлу ка којом је 
утвр ђе но посто ја ње ван брач не 
зајед ни це. Буду ћи да нисте уве-
де ни у општин ске матич не књи ге 
вен ча них, у поступ ку оства ри ва-
ња пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња мора ће те, у 
суд ском поступ ку, да дока же те 
ста тус ван брач не зајед ни це.

?Д. Н., Шабац: Годи ну дана сам доби јао нов ча ну накна ду од 
Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње и сад ми је то исте-
кло. Шта тре ба да при ку пим од доку ме на та и где да пре-

дам да би ми тих годи ну дана било упи са но у рад ни стаж?

Стаж за вре ме кори шће ња 
накна де НСЗ

Одго вор: Једин стве ну при-
ја ву (при ја ва на оси гу ра ње/
одја ва са оси гу ра ња) за кори-
сни ке нов ча не накна де под-
но си искљу чи во Наци о нал на 
слу жба за запо шља ва ње, која 
има и оба ве зу да упла ти допри-
но се за тај пери од. Дакле, 

све се оба вља по слу жбе ној 
дужно сти. Уко ли ко у матич ној 
еви ден ци ји нису реги стро ва-
не при ја ве пода та ка о ста жу и 
зара ди, Фонд ПИО ће их при-
ба ви ти слу жбе ним путем од 
Наци о нал не слу жбе за запо-
шља ва ње.

?В. П., Зре ња нин: Ове годи не пуним 65 годи на па сам на 
сај ту Фон да про ве ра вао шта све тре ба за ста ро сну пен зи-
ју. Видим да се тра жи и доказ о регу ли са ном вој ном року 

(ове ре на фото ко пи ја вој не књи жи це или уве ре ње вој ног одсе-
ка). Ја сам вој ни рок одслу жио 1982. годи не, а тада није било 
рачу на ра па су ми у над ле жној вој ној слу жби у општи ни рекли 
да не могу да ми изда ју потре бан доку мент. Нисам успео да 
нађем вој ну књи жи цу. Шта да радим?

Доказ о слу же њу вој ног рока

Одго вор: Ви може те да под-
не се те зах тев без дока за о слу-
же њу вој ног рока, али у поступ-
ку по Вашем зах те ву не може да 
се доне се реше ње о пра ву на 
ста ро сну пен зи ју без овог доку-
мен та. Рефе рент који буде водио 
посту пак по Вашем зах те ву упу-
ти ће Вам допис за накнад ну 
доста ву копи је вој не књи жи це 

или потвр де. Доку мент о слу же-
њу вој ног рока је нео п хо дан да 
би се тач но обра чу на ла дужи на 
ста жа оси гу ра ња јер се вре ме 
про ве де но на одслу же њу вој ног 
рока не при зна је у стаж оси гу ра-
ња. Уко ли ко не посе ду је те вој ну 
књи жи цу, за уве ре ње се обра ти-
те вој ном одсе ку или Мини стар-
ству одбра не.

?И. Г., Коце ље ва: Про ве ра вао сам сво је подат ке о ста жу на 
сај ту Фон да ПИО и видео да немам ништа за про шлу годи-
ну, ни од почет ка 2025. годи не. Моји посло дав ци кажу да 

ми је све упла ће но. Како је то могу ће?

Про ве ра пода та ка о ста жу

Одго вор: Пода ци о упла та-
ма допри но са се од 2020. годи-
не елек трон ски пре у зи ма ју са 
Пор та ла Цен трал ног реги стра 
оба ве зног соци јал ног оси гу-
ра ње (ЦРО СО). На осно ву пре-
у зе тих пода та ка о упла ће ним 
допри но си ма Фонд пре ра чу на-
ва стаж и уно си М4 у базу пода-

та ка матич не еви ден ци је. Пода-
ци о упла та ма допри но са се 
повла че збир но за целу кален-
дар ску годи ну.

Елек трон ско пре у зи ма ње 
пода та ка за про шлу годи ну је по 
уста ље ној про це ду ри запо че то 
почет ком ове годи не и нај че шће 
се окон ча до кра ја фебру а ра, а 

?Л. Л., Кати ћи: Радио сам у Швај цар ској 14 годи на, а онда 
сам се вра тио у Срби ју и овде имам ско ро 17 годи на ста жа. 
Тре нут но нисам у рад ном одно су а сле де ће годи не идем 

у пен зи ју. Каква је про це ду ра да доби јем нашу ста ро сну пен-
зи ју? Коме тре ба да под не сем зах тев за швај цар ску пен зи ју?

Стаж из Швај цар ске

Одго вор: Зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју 
по спо ра зу ми ма/кон вен ци ја ма 
под но си се орга ну соци јал ног 
оси гу ра ња у земљи где има те 
пре би ва ли ште. У скла ду са Спо-
ра зу мом, држа ве уго вор ни це 
ће потвр ди ти стаж и одлу чи ти о 
пра ву на ста ро сну пен зи ју пре-
ма сво јим закон ским про пи си-
ма за део ста жа навр шен у тој 
држа ви. С обзи ром на то да у 

Срби ји има те више од 15 годи на 
ста жа оси гу ра ња, има те услов 
за само стал ну ста ро сну пен зи ју 
када навр ши те 65 годи на.

Зах тев под нет носи о цу оси гу-
ра ња јед не држа ве уго вор ни це 
сма тра се зах те вом под не тим 
и носи о цу оси гу ра ња дру ге 
држа ве јер се по слу жбе ној 
дужно сти врши раз ме на пода-
та ка на про пи са ним дво је зич-
ним обра сци ма.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
нај ка сни је до кра ја првог квар-
та ла ове годи не, под усло вом 
да су допри но си за прет ход ну 
годи ну пра вил но обра чу на ти 
и упла ће ни. Може да се дого-
ди и да се при ли ком пре у зи-
ма ња уочи нека непра вил ност, 
па да се од посло дав ца тра жи 
корек ци ја, што додат но може 
да одло жи реги стро ва ње пода-
та ка. Дакле, то што за неку годи-
ну нема те реги стро ван М-4 не 

мора одмах да зна чи да посло-
да вац није пла тио допри нос.

У Фон ду ПИО се води еви ден-
ци ја пода та ка о ста жу и зара ди 
на годи шњем нивоу и не рас-
по ла же мо пода ци ма о месеч-
ним упла та ма за теку ћу годи ну. 
С обзи ром на то да је Поре ска 
упра ва над ле жна за напла ту 
поре за и допри но са, може-
те њима да се обра ти те за ту 
инфор ма ци ју.
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примери за углед

Пла ни ра ни излет у мар ту за Сен ту и 
Аду сом бор ски пен зи о не ри су доче-
ка ли са радо шћу, те се вели ки тури-

стич ки ауто бус попу нио за два дана. Вре ме 
је послу жи ло па су чла но ви ГУП Сом бор 
већ од пола ска пред о се ћа ли да путо ва ње 
обе ћа ва.

Прва поло ви на дана била је пла ни ра на за 
оби ла ске кул тур но-исто риј ских зна ме ни то-
сти Сен те, а љуба зно шћу њихо ве тури стич-
ке орга ни за ци је нај пре се ишло у Град ску 
кућу, где је у Све ча ној сали одр жа но крат ко 
пре да ва ње о про шло сти овог исто риј ског 
места у којем се оди гра ла чуве на Сен ћан-
ска бит ка (када је Беч спа сен од наје зде 
Тура ка 11. сеп тем бра 1697).

Град ски музеј, као сле де ћа дести на ци ја, 
зао ку пио је пажњу пен зи о не ра изван ред-
ном постав ком јер посе ду је богат мате ри-
јал из пале он то ло ги је, архе о ло ги је и локал-
не исто ри је. Музеј рас по ла же зави чај ном 
збир ком и има 12.000 екс по на та. Стал на 
етно граф ска постав ка гово ри којим зана-
ти ма су се бави ли људи на овом про сто ру 
кроз исто ри ју, како су се обла чи ли, како су 

живе ли риба ри поред Тисе и зашто је коно-
пља пред ста вља ла јед ну од нај ва жни јих 
пољо при вред них кул ту ра.

Међу тим, нај ве ће изне на ђе ње је био 
Музеј тех ни ке – једин ствен у Евро пи како 
по бро ју екс по на та, тако и по епо ха ма из 

којих поти чу. Овај при ват ни музеј је настао 
захва љу ју ћи три де се то го ди шњем упор ном 
тра га њу на чети ри кон ти нен та за тех нич-
ким изу ми ма разних наро да, али и пред-
ме ти ма који су кори шће ни у сва ко днев ном 
живо ту у раз до бљу од два века. Збир ка са 
бли зу 15.000 екс по на та и са два де сет две 
ради о ни це, рас по ре ђе не у неко ли ко дело-
ва поро дич не куће, води посе ти о це кроз 
зани мљи ву исто ри ју о људи ма и дога ђа-
ји ма, хоби ји ма и трен до ви ма. Углав ном, 
немо гу ће га је оби ћи у огра ни че ном вре ме-
ну од 90 мину та.

Послед ња дести на ци ја у Сен ти била је 
род на кућа Сте ва на Срем ца – спо ме ник 
кул ту ре од вели ког зна ча ја. Сте ван Сре мац, 
вели ки срп ски писац, живео је у овој кући 
само 11 годи на: од рође ња 1855. до смр ти 
роди те ља 1866. годи не. На 150. годи шњи цу 
њего вог рође ња кућа је отку пље на, обно-
вље на и пре тво ре на у Зави чај ну фон да ци ју.

При ча о живо ту Сте ва на Срем ца је вео ма 
зани мљи ва, нај ви ше по љубав ном зано су и 
опсед ну то шћу вео ма мла дом девој ком, али 
ни њего ви послед њи дани нису били она-
кви какве смо можда оче ки ва ли од јед ног 
писца, про фе со ра и ака де ми ка. Наци ја му 
је захвал на за књи жев на дела од којих су 
нека дожи ве ла и филм ске вер зи је: „Ивко ва 
сла ва”, „Зона Зам фи ро ва” и „Поп Ћира и поп 
Спи ра”.

Дру ги део дана је био рекре а ти ван јер су 
га сом бор ски пен зи о не ри про ве ли у спорт-
ско-рекре а тив ном цен тру у Ади, покрај 
Тисе, окру же ни при ро дом и објек ти ма који 
ће бити пред мет зани ма ња на лето, када се 
пла ни ра купа ње у ком плек су отво ре них 
базе на, као и у новом вел нес и спа цен тру 
„Ади ца”. Раз лог више да се поно во кре не на 
север Бана та!

Иван ка Огња нов

У род ној кући Сте ва на Срем ца

МАР ТОВ СКИ ИЗЛЕТ СОМ БО РА ЦА У СЕВЕР НИ БАНАТ

Оду ше вље ни Сен том и Адом

„БиткакодСенте”нијеуСенти
Салу сом бор ске Жупа ни је кра си нај ве-

ћа сли ка у Срби ји, чуве но дело Фран ца 
Ајзен ху та „Бит ка код Сен те”, која се оду век 
ту нала зи. У потра зи за овом сли ком тури-
сти често дођу у Сен ту, а онда раз о ча ра ни и 
збу ње ни сазна ју где се запра во нала зи ово 
ремек-дело. Како је сли ка повр ши не јед-
но соб ног ста на доспе ла у Сом бор и како је 
тако габа рит на уне та у салу тада шњег жуп-
ног уре да?

„Бит ка код Сен те” поста вље на је у фебру-
а ру 1898. у Вели ку салу зда ња сом бор ске 
Жупа ни је јер је у то вре ме овај град био седи ште Бач ко-бодро шке жупа ни је као први 
сло бод ни и кра љев ски град Кра ље ви не Угар ске. Да би се сли ка повр ши не 28 ква драт-
них мета ра (са рамом ско ро 40 м²) уне ла на први спрат зда ња, про би јен је део зида 
изнад сре ди шњих вра та све ча не сале, те је сли ка уне та кроз тако про ши рен улаз.

Ово импо зант но уље на плат ну је наста ло у Мин хе ну 1895-1896. годи не и пред ста вља 
нај ве ћу побе ду хри шћан ске (аустриј ске) вој ске над тур ском вој ском којом је окон чан 
Вели ки беч ки рат. У редо ви ма хри шћан ске вој ске, под коман дом прин ца Еуге на Савој-
ског, бори ли су се немач ки, шпан ски, фран цу ски, ита ли јан ски, чешки, морав ски, мађар-
ски, срп ски, буње вач ки и хрват ски вој ни ци. Хри шћан ска вој ска је била мало бој ни ја од 
тур ске, али су так ти ка и стра те ги ја прин ца Савој ског биле пре суд не за побе ду са мини-
мал ним жртва ма побед ни ка и огром ним жртва ма пора же ног, те са изра зи то вели ким 
рат ним пле ном.

Било је више поку ша ја да се сли ка одне се из Сом бо ра, али је она до данас оста ла 
на месту где је и поста вље на. Пре тач но 123 годи не, град ске вла сти Сен те упу ти ле су 
Бач ко-бодро шкој жупа ни ји мол бу за усту па ње сли ке али је она одби је на. После Првог 
свет ског рата Мађар ска је тра жи ла да дође у посед сли ке, али је изгу би ла спор пред 
Међу на род ним судом у Хагу. Про ба ло се са том иде јом и у Новом Саду 1939, а ту наме ру 
је пре ки нуо рат. Након Дру гог свет ског рата пред ло же но је да сли ка буде пре да та бео-
град ском Народ ном музе ју, чији је управ ник тада био Сом бо рац Вељ ко Петро вић, коме 
није пада ло на памет да сли ку изме сти из род ног гра да.

Нај ве ћа сли ка у Срби ји: „Бит ка код Сен те”
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Лудост не зна за гра ни це и не тре ба јој пасош!
Нема више исти на, али има исти на које неки ма не одго ва ра ју.
Често се ква ли тет но про да је роба без ква ли те та.
Мно ги не зна ју гра ма ти ку. На сво је глу по сти ника ко да ста ве тач ку.
Без раз ло га куку мав чи. Шта би тек било да има раз ло га.
За раз ли ку од посла, на бан ке ту није било забу ша на та!

Душан Стар че вић

Ситу а ци ја
Ко висо ко лети, има бољи пре глед ситу а ци је на тере ну.
Ко с ђаво лом тикве сади, не оста је му ни семе.
Није ни исто ри ји лако. Њу пишу и непи сме ни побед ни ци.
За рађа ње про бле ма овде су сви дани плод ни.
На ваша ру ташти не не може се наћи ни лици дер ско срце.
Ко не зна где је пошао, све јед но је којим путем иде.

Раде Ђер го вић

Речи
Одр жи те реч по цену да се и не одр жи те.
Човек је чист ако је добро уми вен. Про чи шћен је ако је зла осло-

бо ђен.
Не ква ри пара чове ка. Пара ква ри под ло жне ква ре њу.
Част сва ко ме, ко је сачу ва.
Леко ви то је мање кори сти ти леко ве.
И кад про ме ни те путо ка зе, путе ви оста ју исти.

Пеко Лали чић

Про шлост
Дуго смо га испра вља ли, имао је вију ге!
Про шлост је талог палог иску ства!
Кул ту ра је оно што мали људи у сво јим суко би ма не стиг ну да 

уни ште!
Тркам се са самим собом, ко побе ди пије пиво!
Овде су и Богу рекли – губи се!
Покла њај мо ћут ке!

Раде Мић ко вић

Памет
Пре су шио ми извор. Све сам пустио низ воду.
Кад нема куд и вук мења ћуд.
Паме тан се не при дру жу је сва ко ме.
Оче ку јем све тли ју будућ ност кад изми рим дуго ва ње за стру ју.
Остај те овде. Тамо не трпе нерад ни ке.
Увек гово рим исти ну, нико ми не веру је.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је нај ве ћи про из во ђач „чисте” 

– да су обно вљи ви изво ри енер ги-

Колум би ја, Чиле и Немач ка.

Кина би тре ба ло да посе ду је ско ро 60 про це на та свих обно-

вљи вих капа ци те та инста ли ра них широм све та.

енер ги је Нор ве шка, где 98,3 одсто про-

је чини ли 30 одсто про из вод ње елек-

из ве де не енер ги је дола зи из обно вљи-

трич не енер ги је у 2023? Од тога хидро 

вих изво ра? Бра зил је на дру гом месту 

енер ги ја чак 47 одсто, сна га ветра 26, солар на енер ги ја 18, 

свет ске листе са 89,3 одсто обно вљи ве 

био ма са осам и гео тер мал на енер ги ја један одсто. Седам де-

енер ги је, док је Нови Зеланд тре ћи са 87,6 про це на та. Међу 

сет држа ва тре нут но зајед но чине 80 одсто гло бал ног капа-

првих десет зема ља су и Дан ска, Пор ту гал, Швед ска, Кана да, 

ци те та обно вљи ве енер ги је, а, пре ма про јек ци ја ма, до 2030. 

им је у 2015. годи ни ско ро 100 одсто про из вод ње елек трич-

капа ци те та.

зна чај ни јих дату ма који анга жу је више од мили јар ду људи 

– да сна гу ветра нај бо ље кори сти 

– да ће, као резул тат изград ње нових 

– да је тема ово го ди шњег Дана пла не-

Вели ка Бри та ни ја? Тре нут но УК има 

вели ких солар них елек тра на, те пове-

те земље, који је обе ле жен 22. апри ла, 

више инста ли ра них капа ци те та од 

ћа ња кров них солар них инста ла ци ја 

била посве ће на обно вљи вим изво ри ма 

било које дру ге земље, са при о бал ним 

ком па ни ја и дома ћин ста ва, само фото-

енер ги је као кључ ном реше њу у бор би про тив кли мат ских 

ветр ом који напа ја више од 7,5 мили-

на пон ски солар ни систе ми чини ти огром них 80 про це на та 

про ме на и зага ђе ња? Циљ је да се моби ли ше широ ко кори-

о на домо ва. Исто вре ме но, у Ислан ду гео тер мал на енер ги ја 

раста гло бал ног обно вљи вог капа ци те та до кра ја деце ни је? 

шће ње обно вљи вих изво ра енер ги је како би се њихо ва упо-

гре је девет од 10 домо ва, а њихов једин ствен при ступ ком-

Тре нут но Кина доми ни ра у сек то ру солар не енер ги је са 77,8 

тре ба утро стру чи ла нај ка сни је до 2030. годи не. Ина че, Дан 

не енер ги је из обно вљи вих изво ра.

широм све та посве ће них очу ва њу живот не сре ди не.

би на ци ји хидро е нер ги је и гео тер мал не енер ги је обез бе дио 

одсто свих солар них пане ла у све ту и са 393GW солар ног 

пла не те Земље се обе ле жа ва већ 55 годи на и један је од нај-

Док тор ми је рекао да избе га вам било какав стрес, тако 
да више уоп ште не идем код лека ра.



ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ШШППААЈЈЗЗ

ССЛЛЕЕПП  ЧЧООВВЕЕКК

ВВЕЕЛЛИИККЕЕ
РРААССККООШШННЕЕ

ЗЗГГРРААДДЕЕ

ППРРООХХТТЕЕВВ
ЗЗАА  ЈЈЕЕЛЛООММ

ГГААЛЛААММАА,,
ГГРРААЈЈАА

ДДРРООГГАА,,
ННААРРККООТТИИКК

ККООТТЛЛООВВИИ

ААУУТТООТТРРААНН--
ССППООРРТТННАА
ООРРГГААННИИ--
ЗЗААЦЦИИЈЈАА

ЦЦЕЕННООВВННИИКК
УУССЛЛУУГГАА

ППРРИИЛЛИИЧЧННОО
ННИИЗЗААКК

ННЕЕТТООРРЕЕГГИИ--
ССТТААРРССККАА

ТТООННАА

ООРРУУЂЂАА,,
ППРРИИББООРРИИ

ССААККУУППЉЉААЧЧ
ЛЛЕЕККООВВИИ--

ТТООГГ  ББИИЉЉАА

ЦЦРРВВЕЕННОО
ВВИИННОО

ООРРООЗЗ,,
ООККИИДДААЧЧ

ККУУВВААННОО
ППООВВРРЋЋЕЕ

((ММНН..))

ФФИИЛЛММ
ЏЏЕЕЈЈММССАА

ККААММЕЕРРООННАА

ММЕЕТТООДД
РРААДДАА  ((ММНН..))

ППРРИИШШТТИИЋЋ
ННАА  ККООЖЖИИ

ККРРУУППННООООККОО

ККООЈЈИИ
ССААДДРРЖЖИИ
ООТТРРООВВ

ББУУКК,,
ВВООДДООППААДД

ГГРРААДД  УУ
ИИННДДИИЈЈИИ

ВВААРРЕЕЊЊЕЕ
ХХРРААННЕЕ  УУ
ЖЖЕЕЛЛУУЦЦУУ

ТТВВ  ППРРИИ--
ЈЈЕЕММННИИЦЦИИ

ВВРРССТТАА
РРААТТННООГГ
ББРРООДДАА

РРААВВННОО--
ДДУУШШННООССТТ

ННЕЕ  ООППРРААВВ--
ДДААТТИИ

ООЧЧЕЕККИИВВААЊЊАА

ППААППССККАА
ДДРРЖЖААВВАА

УУЗЗГГААЈЈАА--
ЛЛИИШШТТЕЕ
ССТТООККЕЕ

ППООССУУДДАА
ССАА  ТТУУЧЧККООММ

ССООЛЛИИ
ССИИРРЋЋЕЕТТННЕЕ
ККИИССЕЕЛЛИИННЕЕ

УУЧЧЕЕССННИИКК  УУ
ННЕЕККООММ

ДДООГГААЂЂААЈЈУУ

ДДРРААЖЖИИ

РЕШЕЊЕ: остава, слепац, палате, апетит, вика, опијат, 
казани, ато, тарифа, онизак, нрт, опреме, травар, розе, 
обарач, варива, аватар, начини.

Б Ј У Л И Ш К А О Н И

Р О Р И М И Т С А Л В

А Р Р О Н И Т Д У Њ А

Н Д Ц А Д О Г Г А А Н

И А Н О Ј О Џ Б Т К К

С Н Р А Б Х Е Л Е Н А

Л Ф Н Д М Р Г Т Б И Ј

А Ц И К Н А Е О А М И

В Г О А Р А Г Н З С Р

А З Р Д Д О С В И А А

Р Д Е О С Е Е К Л Ј М

Т Р И Л З З Ч В Е Р А

П А А Н Д Д Н Д Ј Л Н

Б В М А Г Д А Л Е Н А

А К Н А Р Р В Н Д И С

Ј А М А Р Т И Н А Ц О

А Н И Л К А Ж Д Т А К

У осмосмерци пронађите мушка и женска имена из пописа. 
Преостала слова дају још једно женско име.

АЛЕКСАНДРА ДУЊА МОЦА
АМАНДА ЕЛИЗАБЕТА ОБРЕНИЈА

АНАМАРИЈА ЖАКЛИНА ОСТОЈА
АНКИЦА ЖИВАНЧЕ ПРЕДРАГ

АФРОДИТА ЗВЕЗДАНА РАДЕ
БАЈА ЗДРАВКА РАНКА

БЕРНАРД ИВАНКА СТОЈАН
БОГДАН ИНГРИД ТАДЕЈ

БОГОСЛАВ ЈАСМИНКА ТАМАРА
БОРА ЈОРДАН ТЕОДОР

БРАНИСЛАВА ЈУЛИШКА ХЕЛЕНА
ВЕРА КОСАНА ЧЕДА

ВЛАСТИМИР МАГДАЛЕНА ЏОНИ.
ГРОЗДАНА МАРТИНА

РЕШЕЊЕ: горица.

шареница шареница шареница
СКАНДИНАВКА


